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PRELIMINARI 
 

Presidente Vittorio Fata 

Buonasera a tutti. Volevo, prima di iniziare e dare la parola per l'appello, presentare, ringraziandola per 

la collaborazione, la dott.ssa Marianna Aloiso, che svolgerà le funzioni di Segretario in questa seduta 

di Consiglio Comunale, oltre che per altre faccende dell'Amministrazione. 

Quindi prego, Segretario, di procedere all'appello.  

 

(Il Segretario Generale, dott.ssa Marianna Aloisio, procede all’appello) 

 

Presidente Vittorio Fata 

Presenti 15, assenti 10, la seduta è valida. Vi prego di attenervi alla tempistica così come dettata dal 

regolamento. Se non ci sono questioni preliminari do la parola all'Avv.ssa Mastrototaro. 

 

Consigliere Elisabetta Mastrototaro 

Buonasera a tutti. Buonasera Giunta, Presidente, Assessori, colleghi Consiglieri. Ritengo che prima di 

iniziare i lavori di questo Consiglio Comunale ricordare da parte nostra il dott. Sergio Cosmai. 

Quest’anno ricorre il quarantesimo anniversario della sua morte. Ricordiamo che il suo efferato omicidio 

è avvenuto il 12 marzo alle ore 14.00 del 1985, il giorno successivo cioè il 13 marzo il dott. Sergio 

Cosmai veniva dichiarato morto. Ritengo necessario da parte nostra ricordare il dott. Sergio Cosmai, 

ma anche tutte le vittime della mafia. A breve, il 21 marzo, ricorrerà la giornata nazionale in ricordo 

delle vittime della mafia. Quindi io propongo all'intero Consiglio Comunale un minuto di silenzio.  

 

Si esegue un minuto di silenzio 

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie. Possiamo iniziare i lavori. Io pregherei, cortesemente, se mi fate salire il dott. Pedone.  
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Punto n.1: «Proposta di delibera approvazione regolamento CUP (canone unico patrimoniale) 
anno 2025». 
 

Presidente Vittorio Fata 

La parola all'Assessore Belsito per una breve illustrazione.  

 

Assessore Antonio Belsito  

Brevemente. Si tratta dell’approvazione del regolamento per il canone unico patrimoniale, cioè stiamo 

parlando degli importi da versare i quali sono dei (parola incomprensibile) pubblicitari. Si tratta della 

concessione per l'occupazione di aree e spazi appartenenti al demanio, destinati a mercati, realizzati 

anche in strutture attrezzate.  

Naturalmente bisognava adeguarsi alla nuova normativa, alle disposizioni vigenti, ragione per la quale 

viene sottoposta al Consiglio Comunale l'approvazione del nuovo regolamento del canone unico 

patrimoniale che voi avete certamente avuto modo di esaminare, di consultare, perché è stata a vostra 

disposizione. Comunque le tariffe sono quelle più o meno contenute, naturalmente si sono apportate 

le eventuali modifiche secondo le disposizioni vigenti.  

Detto questo, io credo che, considerato anche i vari argomenti che dovremo trattare e se i Consiglieri 

hanno da chiedere altre precisazioni, io penso che per quanto riguarda questo punto l'unica questione 

è, appunto, che vada approvato senza indugio il regolamento del canone unico patrimoniale per 

consentire l'immediata applicazione di queste norme. Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie Assessore. Se non ci sono interventi cedo la parola al Sindaco. Prego Sindaco.  

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Grazie Presidente. Anch'io mi associo ai saluti al Segretario supplente, grazie per essere qui, ai 

Dirigenti, a tutti gli Assessori, ai Consiglieri tutti presenti e saluto anche il pubblico che oggi è qui in 

Aula consiliare insieme a noi. Ha fatto bene il Consigliere Mastrototaro ad inizio di questo Consiglio 

Comunale a ricordare la figura del dott. Sergio Cosmai un uomo delle istituzioni che non ha mai chinato 

la testa davanti alle ingiustizie, davanti ai soprusi, davanti a coloro che pensavano di poter fare del 

carcere di Cosenza un albergo a 5 stelle, anzi, ha guardato direttamente negli occhi quei criminali e li 

ha sfidati. Purtroppo ha pagato con il sacrificio della propria vita la sua volontà di far rispettare le 

istituzioni, di far rispettare le leggi, i regolamenti, le norme, di far rispettare la giustizia. E’ una figura che 

inorgoglisce, è una storia che inorgoglisce tutti quanti noi biscegliesi e a lui dobbiamo non soltanto il 

tributo della memoria ma anche e soprattutto far sì che il suo sacrificio non rimanga vano, ma diventi 

per tutti noi uno sprone, un esempio a far meglio nel solco della trasparenza, del rispetto delle leggi, 

della giustizia e della libertà, dà il compito a noi tutti di continuare su quella strada di grande coraggio 

e di grande coerenza e soprattutto di grande rispetto delle istituzioni. Era un servitore dello Stato, per 
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noi è un figlio di questa città che ha dovuto pagare un prezzo troppo alto per servire i suoi ideali. Quindi 

grazie Elisabetta.  

Noi abbiamo in programma questa settimana una serie di eventi addirittura al 21 marzo, ma l'impegno 

è quello a non terminare quest'anno importante, perché ricorre il quarantesimo anniversario di 

quell'omicidio brutale, noi vogliamo impegnarci a ricordare e celebrare la figura di Sergio Cosmai 

durante tutto quest'anno. Quindi stiamo lavorando affinché non soltanto nel mese di marzo, molto 

importante ci siano eventi dedicati al suo esempio, al suo sacrificio, alla sua storia. Ma tutto l'anno 

siamo convinti di poter ricordare questa figura e dargli il tributo che merita. Quindi sarà per noi un anno 

molto impegnativo da questo punto di vista e con una grande responsabilità.  

Per quanto riguarda il regolamento non ci sono grosse variazioni rispetto agli anni passati, ci sono 

aggiornamenti tecnici, non ci sono aumenti, credo, caro Assessore, però innanzitutto ci sono due 

esenzioni, una che riguarda le occupazioni di suolo pubblico relative a quelle stazioni che ormai avete 

visto in tantissime parti della città di ricarica elettrica degli autoveicoli, noi siamo una città che per tempo 

ha investito ed ha capito l'importanza per l'ambiente ma non solo, per la mobilità, per la sostenibilità 

dell'ambiente in generale, l'importanza di investire nelle colonnine elettriche, oggi abbiamo raggiunto 

veramente quasi una presenza sull'intero territorio, ovviamente quelle aree andavano sottratte al 

pagamento dell'imposta di occupazione di suolo pubblico e questo è stato recuperato nel regolamento 

che andiamo ad approvare quest'anno. C'è un'altra esenzione, voi sapete benissimo che con ordinanza 

abbiamo stabilito per il decoro urbano e non solo, anche per proseguire sulla lotta agli zozzoni che, 

purtroppo, continuano ad abbandonare i rifiuti ed io qua saluto ovviamente, vedo tra il pubblico chi 

lavora nell'azienda che quotidianamente è sul territorio per fare non soltanto il proprio lavoro, il proprio 

dovere ma anche e soprattutto per dimostrare che la stragrande maggioranza dei biscegliesi invece 

rispetta le regole e conferisce correttamente e quei pochi che ancora non si adeguano al corretto 

conferimento devono essere sanzionati e messi in un angolo. Anche per questo motivo, quindi, per il 

decoro urbano ma anche per consentire un maggiore controllo da parte degli operatori e ovviamente 

della Polizia Locale e di chi ovviamente si occupa dell'attività sanzionatoria per le utenze non 

domestiche di utilizzare delle coperture per i bidoni carrellati che in tanti casi purtroppo sono costretti a 

lasciare all'esterno e che sono diventati un punto di conferimento in ogni angolo della città, ovunque ci 

fosse un'attività commerciale. 

Ovviamente è giusto specificare che chi si adeguerà a questo sistema di copertura ovviamente non 

pagherà la tassa di occupazione di suolo pubblico, quindi avrà l'esenzione totale. Quindi da un lato noi 

riusciremo a realizzare questo intento di maggiore decoro urbano, una maggiore immagine di pulizia 

della città, dall'altro ovviamente questo strumento ci consentirà di perseguire chi ancora si ostina a 

lasciare le odiose buste ovunque vede un contenitore, che sia un cestino o che sia un bidone carrellato. 

Per i bidoni carrellati ovviamente non si pagherà la tassa di occupazione di suolo pubblico. Grazie 

Presidente.  
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Presidente Vittorio Fata 

Grazie Sindaco. Se non ci sono dichiarazioni di voto, pongo in votazione il punto n.1. 

Chi vota a favore? 15 favorevoli e un astenuto.  

C'è la richiesta dell'immediata esecutività.  

Chi vota a favore? Stessa votazione. 
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Punto n. 2: «Approvazione dell’aggiornamento del piano economico finanziario 2024-2025 
validato da AGER Puglia con determina n.327 del 24.06.2024. Presa d’atto e conferma anno 
2025». 
 

Presidente Vittorio Fata 

C'è qualcuno che lo presenta? Il Vice Sindaco per una breve presentazione.  

 

Assessore Angelo Michele Consiglio 

Buonasera a tutti. Di fatto è il PEF validato da Ager lo scorso anno, che già prevedeva, in relazione a 

quelli che sono gli incrementi Istat e i servizi aggiuntivi che abbiamo inserito, un incremento di circa 400 

mila euro già coperti dal bilancio comunale.  

Si tratta di ratificare, sostanzialmente, ripeto, quello già validato lo scorso anno, che è stato approvato 

da questo Consiglio Comunale. 

Non ci sono altre variazioni rispetto agli importi previsti, né in relazione all'aumento dei costi di 

conferimento e né ad altri costi dell'appalto. Quindi, oltre a questa variazione preventivata, non ci sono 

altre modifiche sostanziali.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie, dott. Consiglio. Se non ci sono interventi, ci sono dichiarazioni di voto? No. Allora pongo in 

votazione il punto n. 2.  

Chi vota a favore? 15 favorevoli, uno astenuto.  

Per l'immediata esecutività. Chi vota a favore? Stessa votazione.  

Ho dimenticato di dirvi, colleghi, che il Presidente dei Revisori dei Conti è in collegamento su streaming, 

così come gli altri dirigenti che non vedete presenti, invece ne approfitto per ringraziare l’ing. Cirrottola 

e il dott. Pedone per la presenza in aula. Quindi, se ci sono domande da rivolgere…Buongiorno 

Presidente, buona serata, buon lavoro.  

 

(Interviene il Presidente dei Revisori dei conti lontano dal microfono) 

 

Presidente Vittorio Fata 

Perfetto. Grazie. Grazie anche ai suoi colleghi.  
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Punto n. 3: «Piano per le alienazioni e valorizzazioni immobiliari relativo all'anno 2025». 
 

Consigliere Natale Parisi 

Posso fare una domanda, Presidente?  

 

Presidente Vittorio Fata 

Prego.  

 

Consigliere Natale Parisi 

Se non sono cambiati gli importi per questa… Non dobbiamo fare nessun intervento, perché riguarda 

l’anno… 

 

Presidente Vittorio Fata 

Quindi c'è una conferma?  

 

Consigliere Natale Parisi 

C’è una conferma, penso di non… perché non abbiamo fatto neanche la commissione, perché di solito 

quando cambiano i valori la commissione urbanistica interviene perché i valori sono… Siccome sono 

uguali.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Va bene. A noi tocca approvarlo. Quindi se non ci sono altri interventi né dichiarazioni di voto pongo in 

votazione il punto n. 3.  

Chi vota a favore? 15 favorevoli ed un astenuto.  

Per l'immediata esecutività? Stessa votazione. 
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Punto n. 4: «Approvazione del programma triennale 2025-2027 ed elenco annuale 2025 dei lavori 
pubblici e del programma triennale degli acquisti di beni e servizi 2025-2027, ai sensi dell'art. 37 
del d. Lgs. 36/2023 e dell'allegato I.5 del d. Lgs. 36/2023».  
 

Presidente Vittorio Fata 

Do la parola all'Assessore Rigante per una breve illustrazione. 

 

Assessore Roberta Rigante 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti i Consiglieri Comunali. Buonasera agli Assessori, al Sindaco, al 

Presidente, anch'io saluto e ringrazio il Segretario. Si tratta del piano di programmazione più importante 

per quanto riguarda i lavori pubblici, troverete inseriti in questo piano triennale tutti gli interventi per i 

quali abbiamo ottenuto finanziamento grazie al PNRR. Quindi ci sono interventi importantissimi specie 

in ambito scolastico per la realizzazione di nuove mense, di nuove strutture scolastiche e questo a 

dimostrazione dell'attenzione che l'amministrazione riserva a tutto il mondo della scuola. Ma non solo 

questo. Ci sono interventi importanti come, ad esempio, l'intervento sul Ponte Lama, l'intervento sul 

nuovo mercato di via Padre Kolbe, intervento per il quale il Comune di Bisceglie risulta destinatario di 

un finanziamento importantissimo di oltre 7 milioni di euro. Ricordo che gli investimenti per i quali il 

Comune di Bisceglie è risultato finanziato dal PNRR sono oltre 60 milioni, quindi uno sforzo ingente da 

parte degli uffici e colgo l'occasione per ringraziare il dirigente dell'ufficio tecnico l'arch. Losapio e per 

ringraziare tutto l'ufficio tecnico che, come ben potete immaginare, sta affrontando una prova ed uno 

sforzo non da poco. Non sono tanti i comuni che sono riusciti ad intercettare tanti finanziamenti e che 

sono riusciti già ad avviare i cantieri e siamo a buon punto su molti lavori.  

Quindi il voto che chiediamo al Consiglio Comunale su questo documento è un voto che riguarda il 

futuro della nostra città, con la realizzazione anche di nuovi impianti sportivi, questo nell'ottica di 

conciliare, di rendere quanto migliore possibile la qualità della vita dei nostri concittadini.  

Ricordo anche gli interventi che sono annoverati nel piano triennale che riguardano il sociale e lo 

ricordo, ovviamente, con il fatto che ricopra anche la delega delle politiche sociali, quindi l'intervento 

presso l'ex Convento dei Cappuccini che noi abbiamo pensato ed immaginato come un centro 

dell'accoglienza e lì verranno realizzati sia un “dopo di noi” che un housing first e non solo. Noi siamo 

destinatari - ed anche questo intervento lo trovate all'interno del triennale - di un finanziamento di oltre 

2 milioni di euro per il contrasto del caporalato, precisamente per il superamento degli insediamenti 

informali dei lavoratori stranieri in agricoltura. Un investimento questo importantissimo per ridare dignità 

ai lavoratori stranieri e accompagnarli in un inserimento socio lavorativo che superi la questione 

dell'emergenza abitativa e li renda parte integrante della nostra comunità. Molto spesso quando si 

pensa che nella mia persona sono confluite due deleghe così differenti, le politiche sociali e i lavori 

pubblici, ecco in questi interventi, secondo me, si legge bene quanto si sposino bene i lavori pubblici 

con le politiche sociali. Quindi il voto che chiedo al Consiglio è, appunto, un voto di fiducia su questo 

triennale per tutto il lavoro che è stato fatto e il lavoro di visione che c'è dietro questo programma. 
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Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie Assessore. Ci sono interventi? Dichiarazioni di voto? Pongo in votazione il punto n. 4.  

Chi vota a favore? 15 favorevoli ed uno astenuto. 

Per l'immediata esecutività, chi vota a favore? Stessa votazione.  
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Punto n. 5: «Determinazione del prezzo delle aree comprese nel PEEP e nel PIP per l’anno 2025 
e riscatto alloggi edificati in diritto di superficie o di proprietà». 
 

Presidente Vittorio Fata 

Ci sono domande? C'è una relazione? È identico all'anno scorso, non abbiamo cambiato. Non ci sono 

domande né dichiarazioni di voto.  

Chi vota a favore? 15 favorevoli, uno astenuto. 

Per l'immediata esecutività? Stessa votazione.  
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Punto n. 6: «Determinazione della base imponibile ai fini del calcolo dell’IMU per l’anno 2025. 
Stima delle aree edificabili». 
 

Presidente Vittorio Fata 

La parola al Sindaco.  

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Grazie Presidente. Adesso stiamo approvando la determinazione della base imponibile ai fini del 

calcolo IMU, il prossimo punto sarà poi quello dell'addizionale IRPEF comunale e poi a seguire la 

conferma delle aliquote IMU per l'anno 2025. 

In realtà si tratta di tutte conferme, non abbiamo voluto ancora una volta caricare i cittadini e gli utenti 

di un aumento della tassazione, la tassazione rimane, ancora una volta, con un grande sacrificio ma 

che deriva da una particolare attenzione alle entrate attraverso il recupero di tante fonti di entrata ed 

efficientamento di quelle fonti di entrata, così come di una particolare attenzione alle spese, 

razionalizzando, appunto, le uscite correnti che ci consente di poter confermare anche quest'anno una 

manovra tributaria in generale che sostanzialmente non impatta in maniera negativa rispetto agli anni 

passati sui cittadini.  

L'impegno è quello di trasformare, ovviamente, le entrate in risorse disponibili per non solo mantenere 

il livello qualitativo dei servizi ma soprattutto di implementare i servizi. Perché quello che diceva Roberta 

un minuto fa che avremo 5 mense nuove per i ragazzi, vuol dire che dovremo garantire il servizio mensa 

per ulteriori 5 mense cittadine, questo vuol dire investire, vuol dire avere le risorse per investire. Ma 

quando si tratta di pensare, di badare, di pianificare, di sostenere le giovani generazioni ovviamente 

qui la responsabilità diventa ancora più, non soltanto gravosa, ma diventa, ovviamente, un dovere, 

quello di garantire il tempo pieno ai ragazzi ed alle famiglie consentendo loro di conciliare i tempi scuola-

lavoro. Questo è solo un esempio. Quindi, questa manovra, questi tre punti, i prossimi tre punti 

riguardano la manovra tributaria che non varia assolutamente. Ovviamente merito di questo va anche 

ai Dirigenti di questo comune a cominciare dal Dirigente della ripartizione finanziaria, per passare a 

Michele Cirrottola che è qui presente, a Giacomo Losapio che sta arrivando, a Michele Dell'Olio, a 

Cinzia Fornelli - ho dimenticato qualcuno Natale? - ad Andrea Foti che, ovviamente, ci consentono di 

poter garantire ancora questi risultati così importanti. Grazie Presidente. Ovviamente io chiedo un voto 

favorevole su questo punto ma anche sugli altri che sono sostanzialmente omogenei.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie Sindaco. Se non ci sono interventi? Dichiarazioni di voto? Pongo in votazione il punto n. 6.  

Chi è favorevole? 15 favorevoli, uno astenuto.  

Per l'immediata esecutività? Stessa votazione.  
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Punto n. 7: «Conferma aliquota addizionale comunale IRPEF anno 2025».  
 

Presidente Vittorio Fata 

Io credo che il Sindaco, nel suo intervento, ha già preannunciato che gli altri sono tutte conferme, Non 

ci sono variazioni. Quindi chi vota a favore? 15 favorevoli, uno astenuto.  

Per l'immediata esecutività? Stessa votazione. 
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Punto n. 8: «Conferma aliquote IMU anno 2025».  
 

Presidente Vittorio Fata 

Anche qua non ci sono variazioni, quindi è inutile fare... Se nessuno mi chiede la parola, pongo in 

votazione il punto n. 8.  

Chi vota a favore? 15 favorevoli, uno astenuto.  

Collega Mastrototaro ha votato lei? Sì.  

Per l'immediata esecutività? Stessa votazione. 
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Punto n. 9: «Modifica regolamento IMU anno 2025».  
 

Presidente Vittorio Fata 

Non è cambiato niente. Perché io leggo modifica? La parola al dott. Pedone che illustra le modifiche 

velocemente.  

 

Dott. Angelo Pedone – Dirigente ripartizione finanziaria 

Grazie Presidente. Consiglieri, Sindaco. La proposta che viene sottoposta al Consiglio Comunale 

sostanzialmente recepisce alcuni interventi normativi che sono stati, diciamo, manutenzionati, quindi, 

hanno portato ad adeguare il regolamento. Quindi troverete all'interno solo provvedimenti di questo 

tipo. Nulla è stato variato rispetto a norme che impattano sia negativamente che positivamente sul 

bilancio.  

Sono a disposizione però per qualsiasi intervento. Grazie. 

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie dott. Pedone. Ci sono richieste chiarimenti? Dichiarazioni di voto?  

Chi vota a favore? 15 favorevoli, uno astenuto. 

Per l'immediata esecutività chi vota a favore? Stessa votazione.  
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Punto n. 10: «Approvazione provvisoria tariffe TARI anno 2025». 
 

Presidente Vittorio Fata 

La parola all'Assessore Belsito.  

 

Assessore Antonio Belsito 

Grazie Presidente. Soltanto per dire che restano sostanzialmente le stesse tariffe, non ci sono aumenti, 

né quello dell'anno scorso può essere ritenuto un aumento causato dall'Amministrazione Comunale. 

Sapete bene che si è trattato di una questione giudiziaria che ha coinvolto anche il Comune di Bisceglie. 

Quest'anno l’ufficio, la ripartizione finanziaria, ha riproposto le stesse tariffe, rivedendo un po' l'intero 

impianto, aggiornandolo secondo quelle che sono le esigenze, ci sono cessazioni, ci sono nuovi 

soggetti a cui imporre questa tassazione, ragione per la quale non c'è niente di nuovo, così come, se 

mi è consentito, identico a questa direi per il punto 10, appunto, che ritengo che quest'oggi non abbia 

nessuna ragione di ulteriore discussione salvo che i signori Consiglieri ritengano di sollevare qualche 

eccezione, qualche contestazione. Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie Assessore. Prego la parola al dott. Torchetti.  

 

Consigliere Giuseppe Torchetti 

Buonasera. Buonasera Assessori, al nostro Sindaco, al nuovo Segretario e i convenuti qui Consiglieri 

ed anche i presenti sia in diretta streaming che qui presenti. Sì, una nota va fatta, l'assenza della 

minoranza quest'oggi. Noi prendiamo atto, è abbastanza evidente a noi tutti e questo sicuramente non 

è motivo di orgoglio per la discussione, seppur sono invitati e parte attiva di questo nostro dibattito, di 

questa sessione consiliare. Le domande penso che siano queste. Questa è l'opportunità che noi 

abbiamo per i nostri cittadini, visto che, a volte, vengono raccolte delle istanze, dei dubbi rispetto anche 

alle questioni della Tari e del servizio, io penso che questa è l'occasione anche per il nostro Assessore 

magari di darci qualche specifica rispetto a quelle che sono le tariffe puntuali e come vengono definite 

all'interno del nostro comune. Questo, a scanso di ogni dubbio anche, penso sia opportuno ricordare 

come all'interno del nostro Comune vengono un attimo gestiti i costi in modo tale da evitare ulteriori 

dubbi o confusioni.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Dott. Pedone.  

 

Dott. Angelo Pedone – Dirigente ripartizione finanziaria 

Solo un intervento di chiarimento sul provvedimento. Intanto è stato proposto questo provvedimento 

come intervento provvisorio, perché, come sapete, la Tari e i provvedimenti propedeutici, hanno come 
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termine il 30 aprile, sono oramai già da quattro anni sganciati dalla manovra di bilancio. Questo non 

per sottrarmi alla domanda ma per dirvi che ci sarà un Consiglio apposito che porterà sia il 

provvedimento di determinazione delle tariffe, quindi, delle nuove tariffe valide per il 2025, in realtà è 

pronto, soltanto che stavamo facendo le ultime simulazioni per poter dare contezza al Consiglio 

Comunale di quelle che saranno le ipotesi su cui il Consiglio potrà poi intervenire e quindi anche su 

quello interverrà, si potrà intervenire su tutto l'asse relativo alle agevolazioni e riduzioni della Tari stessa 

e che quindi non potrà impattare all'interno del bilancio se non all'interno dell'importo del PEF che è 

dato oramai definito per il 2025, perché come è stato visto poc'anzi con la proposta che vi è stata 

sottoposta, il PEF 2024/2025 validato da Ager in attesa dell'autorizzazione di Arera è già stato 

approvato, già stato validato, quindi ha definito qual è il tetto massimo che consentirà al Comune di 

richiedere la Tari ai cittadini. Per cui all'interno di questo importo complessivo noi stiamo lavorando per 

definire le tariffe che saranno sottoposte, ripeto, a breve ad un nuovo Consiglio Comunale in cui 

evidenzieremo tutta la filiera dei costi che partecipano alla determinazione delle tariffe e che 

determinano poi le due macro aree dei costi variabili e dei costi fissi che poi vengono trasfuse nelle 

tariffe domestiche e non domestiche. Quindi io, come dire, quel ragionamento o quella discussione la 

sposterei in quel momento. Adesso è un provvedimento provvisorio che l’Assessore ha presentato che 

serve sostanzialmente a sostenere la previsione di bilancio che è, ripeto, quella della Tari, ma che 

mantiene ancora il vecchio corpo della Tari 2024.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie.  

 

Consigliere Giuseppe Torchetti 

Sappiamo bene che c'è stato un aumento che, come ha spiegato l’Assessore, non è dovuto ad una 

nostra responsabilità come Comune, ma bensì ad un contenzioso a livello nazionale vinto da alcuni 

enti del conferimento che ha determinato un aumento, quindi una ricaduta sul costo poi della Tari. 

Questo non solo per il nostro Comune ma per tutti i comuni italiani, questo per sterilizzare quelle 

polemiche che, magari, sono più per fomentare un malcontento. E’ un servizio che, sicuramente, va 

migliorato, questo, penso, è dato che noi tutti come cittadini in primis e poi come amministratori ce ne 

assumiamo. Penso che anche nella prossima approvazione delle tariffe dobbiamo tenere presente di 

quella che è una visione da parte di tutto il nostro Consiglio, avere questa attenzione particolare perché 

i cittadini ce lo chiedono, quindi siamo chiamati a rispondere. 

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie. Prego.  

 

Dott. Angelo Pedone – Dirigente ripartizione finanziaria 
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Chiedo scusa, Presidente. A tal proposito volevo solo completare il ragionamento, visto che il 

Consigliere l'ha giustamente evidenziato, ovvero che il PEF contiene, come si faceva riferimento, 

proprio di questa sentenza che ha sostanzialmente rideterminato le tariffe degli impianti cosiddetti 

minimi ed il Comune di Bisceglie in condominio con tutti gli altri comuni che conferiscono i propri rifiuti 

in queste piattaforme, hanno visto rideterminata la propria tariffa per il 2025. Quindi stiamo già pagando 

una tariffa più elevata, ma abbiamo dovuto anche subire il contenzioso, peraltro completamente 

ignorato dagli uffici comunali, gestito a livello regionale, per cui in sede di PEF grezzo, di validazione 

del PEF grezzo, l'Ager ha ritenuto ripartire questo costo che per il Comune di Bisceglie è di circa un 

milione e mezzo, un milione e quattro, è stato sostanzialmente introitato all'interno del PEF ed è stato 

ripartito in quattro parti, tant'è che le transazioni le ha condotte direttamente l'Ager. Questo, come dire, 

a dimostrazione che era un procedimento dove il Comune di Bisceglie in questo caso, ma sono tutti 

quanti i comuni che l’hanno subito, chi più chi meno perché gli importi sono variabili, in base alla quota 

conferita, hanno subito questa situazione che ha portato ad un incremento che nel PEF era già scritto 

l'anno scorso, sono circa 440 mila euro di incremento rispetto al PEF 2024. Quindi, già sappiamo che 

le tariffe dovranno modularsi sulla base per coprire questo maggior costo. Ora come lo andremo a 

coprire? Stiamo facendo le simulazioni, stiamo introducendo tutti i meccanismi possibili per cercare di 

intervenire e di farlo impattare il meno possibile sui cittadini. Questo è, senza ombra di dubbio, ma sarà 

oggetto di discussione nel prossimo Consiglio.  

 

Consigliere Giuseppe Torchetti 

Noi confidiamo nella sua buona capacità di amministratore e anche di pensare che il cittadino oggi sta 

subendo questa ricaduta che non è colpa della nostra Amministrazione, ma sicuramente questa 

amministrazione se ne prende carico per trovare, poi lei, sicuramente, ne ha le competenze e non solo, 

per ridurre o anche modulare secondo un modo anche virtuoso per i cittadini che contribuiscono. Penso 

che questo sia da tener presente. Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie. Chiedete a me la parola però. Va benissimo comunque. Grazie al Consigliere Torchetti. Se non 

ci sono altri interventi, se non ci sono dichiarazioni di voto, pongo in votazione il punto n.10. 

Chi vota a favore? 15 favorevoli ed un astenuto.  

Per l'immediata esecutività, chi vota a favore? Stessa votazione.  
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Punto n. 11: «Emendamenti alla nota di aggiornamento al DUP (NADUP) ed allo schema di 
bilancio di previsione finanziario per il triennio 2025/2027 e suoi allegati. Comunicazioni al 
Consiglio».  
 

Presidente Vittorio Fata 

Questa non è una delibera che va votata, mi corre l'obbligo di comunicarvi che non sono stati presentati 

nei termini di legge prescritti emendamenti alla NADUP. Per cui non essendoci emendamenti bisogna 

comunicarlo al Consiglio e neanche allo schema di bilancio. Passiamo al punto 12. 
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Punto n. 12: «Esame ed approvazione della nota di aggiornamento al Documento Unico di 
Programmazione (NADUP) per il triennio 2025-2027». 
 

Presidente Vittorio Fata 

Se non ci sono interventi, pongo in votazione.  

Chi vota a favore? 15 favorevoli e un astenuto. 

Per l'immediata esecutività chi vota a favore? Stessa votazione.  
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Punto n.13: «Esame ed approvazione del bilancio di previsione finanziario per il triennio 2025-
2027 e suoi allegati».  
 

Presidente Vittorio Fata 

Prego, la parola al collega Parisi.  

 

Consigliere Natale Parisi 

Buonasera a tutti, ai presenti, Assessori, Consiglieri, dirigenti e pensionati. Volevo evidenziare in questo 

Consiglio Comunale un qualche cosa che non è mai successo e che, diciamo, chi ha vissuto un po' di 

anni in questa casa, in questo ambiente, si rende conto che è un pochino anomala questa situazione. 

Però devo comunicare alla Città che noi abbiamo eletto il Sindaco ed il giorno della sua elezione, 

quando noi siamo venuti in Aula l'opposizione era assente. Abbiamo nominato il Presidente del 

Consiglio e l'opposizione era assente. Quindi negli appuntamenti istituzionali di grande riconoscimento 

perché non è più campagna elettorale, ma si tratta di un qualche cosa istituzionale, dove siamo stati 

molto spesso dall'opposizione e dalla minoranza richiamati all'attenzione di queste delicatezze, oggi 

noi richiamiamo questa delicatezza che in un momento in cui stiamo per approvare lo strumento che è 

la base della vita di una città, quindi, una programmazione e noi siamo pronti, nel momento in cui loro 

erano in aula al dibattito democratico, perché accettiamo eventualmente, uno sbaglia o uno deve anche 

imparare nel tempo se ci sono motivi per cui dobbiamo addentrarci su situazioni che non conosciamo 

o potremo conoscere e lavorare insieme. 

Non so che cosa abbiamo noi determinato questa loro azione che ritengo sbagliata di fronte alla città, 

forse sono in campagna elettorale regionale mi chiedo? Non lo so, è una domanda che faccio al 

Consiglio, al Presidente e a tutta la città, molto probabile non è importante il bilancio di una città, è 

importante fare altro e mancare al voto e al rispetto dei cittadini, perché sono stati deputati a 

rappresentare la città anche all'opposizione, ma dovevano stare qua, quindi, rispondere e contrastare 

eventualmente anche le nostre proposte, discutendole e portando avanti, così come ci hanno insegnato 

un pochino i nostri predecessori, in questo Consiglio Comunale. E ritengo, in questo momento, una 

cosa offensiva di fronte alla città la non partecipazione ad un atto così importante come quello del 

bilancio. Quindi da questa operazione, da questo modo di fare io prendo le distanze mai e poi mai un 

Consigliere nominato dalla città, votato, può mancare ad un appuntamento del genere. Non esiste in 

nessun libro della storia di Bisceglie. Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie collega Parisi. Io prima dell'intervento vorrei portare a conoscenza del Sindaco che durante la 

conferenza dei capigruppo ci sono stati due capigruppo che hanno sollevato il problema inerente a quei 

famosi debiti fuori bilancio che poi sono stati ritirati e sono in fase istruttoria. 

Quindi pregherei, anche per rispondere sia a coloro che hanno messo in evidenza questo problema, 

sia ai Consiglieri nella risposta, nella relazione di includere anche questo passaggio. Grazie.  
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La parola all'Assessore Belsito. 

 

Assessore Antonio Belsito 

Grazie Presidente. Signori Consiglieri, signor Sindaco, signori Assessori, devo brevemente relazionare 

su quello che è l'argomento principale in un consesso come il nostro, quando bisogna discutere del 

bilancio di previsione, seppur con qualche giorno di ritardo siamo qui, perché abbiamo avuto, sapete, 

la proroga, siamo qui a presentare ai Consiglieri il bilancio preventivo e per chiederne l'approvazione.  

Devo dire che l'Amministrazione comunale continua e prosegue nel suo impegno nell'attuazione del 

proprio programma e a me dispiace non avere qui le opposizioni, ma ognuno è libero di esprimere la 

propria posizione nel modo che ritiene. Bisogna rispettare le proprie scelte, però francamente non le 

capisco. Non fosse altro perché, per quanto mi consta, io ritengo e trovo difficoltà ad essere smentito, 

ritengo che questa Amministrazione stia lavorando in estrema trasparenza. Quindi non capisco quali 

siano le ragioni della polemica. Vi dirò qualche cosa sui debiti fuori bilancio che non c'entrano un bel 

niente nell'odierna riunione e nel parlare del bilancio preventivo, ma visto che ci sono le sollecitazioni 

mi permetterete questa parentesi.  

Il debito fuori bilancio, nel caso di specie quello di cui si era discusso essenzialmente o, se volete, 

l'incidente, chiamiamolo così, avvenuto in una precedente riunione di questo Consiglio, riguarda un 

falso problema. Nel senso che la legge vigente consente quello che era stato fatto e per un mero 

disguido c'era un parere sfavorevole, poi rivisitato, perché la legge stabilisce, la legge, non il Comune 

di Bisceglie, che è compito della città dove l'anziano è vissuto, da dove parte, dove è residente, da dove 

parte la richiesta, è quello il comune che deve provvedere alla relativa elargizione. Cosa che è stato 

fatto regolarmente e che, quindi, come vi dicevo, è un falso problema. 

Ma vi dirò di più. Noi stiamo parlando di debiti fuori bilancio. Vedete, è imbarazzante quello che ho 

sentito dire, perché senza fare polemiche e senza voler andare a vedere quello che accadeva prima, 

perché non mi piace la dietrologia, lascio a voi di andare a verificare, ma vi assicuro che i debiti fuori 

bilancio di cui parliamo, quelli più importanti riguardano la precedente amministrazione, non riguardano 

la gestione Angarano. I debiti, senza far nome, della Camassa, non mi risulta che appartengono a 

questa Amministrazione e comunque i debiti della 167 per chiudere il quadro, questa (parola 

incomprensibile) per chiudere il quadro, questi debiti fuori bilancio, di cui stiamo tanto parlando, hanno 

la fortuna, per merito dell'amministrazione e permettetemi di dire, per la gestione oculata del nostro 

dirigente della ripartizione finanziaria, che ci manda sempre al diavolo quando cerchiamo soldi, è 

riuscito a metterci nelle condizioni di avere tutti gli accantonamenti per questi benedetti debiti fuori 

bilancio. Soltanto questo è un orgoglio, perché significa che stiamo operando bene. Ed il bilancio 

preventivo di oggi, di cui vi parlerò brevemente, è il terzo anno che noi ve lo presentiamo, anche se tra 

mille difficoltà, è un bilancio valido, serio, che voi avete avuto opportunità di esaminare. Guardate, 

questa Amministrazione sta davvero realizzando i propri programmi e, badate bene, la realizzazione 

non è che si basa semplicemente sui finanziamenti ottenuti dal PNRR, si basa su una serie di contributi, 
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di finanziamenti di vario genere, Regione, non soltanto UE, contributi statali, eccetera, che hanno 

consentito al Comune di Bisceglie di aprire tantissimi cantieri. Guardate, il Sindaco lo dirà meglio di me, 

ma quando questi cantieri finalmente, e questo forse può essere il problema, perché noi nei prossimi 

mesi inaugureremo molte opere che si stanno completando e capirete che qualcuno avrà dei mal di 

pancia perché poi si inizierà a fare i conti di quello che questa amministrazione sta facendo e ha fatto. 

Guardate, noi abbiamo trovato una situazione, passando di palo in frasca, della struttura del Comune 

molto, molto problematica, tutt'altro che semplice. Ebbene, grazie ai passi voluti dal Sindaco, che si è 

messo in prima fila a volere che dovessimo rivedere tutti gli interventi per il nostro personale, per 

cercare di renderlo qualificato, per trovare e superare il problema della carenza di personale, che è un 

problema serio e fare i conti con il bilancio, ma soprattutto con le leggi dello Stato. Perché qua mi pare 

che molti Consiglieri e non mi riferisco a voi, ma a molti politici, non si sono ancora resi conto che nei 

comuni si applica, come nella pubblica amministrazione, la legge Madia, siamo ancora a pensare che 

la struttura della pianta organica, quindi, parliamo della sostituzione, non esiste più questo sistema, 

questo sistema valeva fino al 2017. Purtroppo, guarda caso, quando è arrivato Angelantonio Angarano 

la legge è cambiata. Da allora, noi nonostante siamo un Comune virtuoso e possiamo fare delle 

assunzioni, non le possiamo fare perché la legge impone delle rigide regole e noi ci atterremo. Non a 

caso, quest'anno, tra mille difficoltà, faremo delle assunzioni. Noi puntiamo ad assumere 10, 12 nuovi 

dipendenti comunali, compresi gli agenti di Polizia Locale. Ma, credeteci, è uno sforzo che è frutto di 

grande impegno, di grande sacrificio. Ma voglio dirvi alcune cose che non posso sottacere, nel bilancio 

preventivo si dà il quadro dei soldi che sono messi a disposizione per gli investimenti più importanti. 

Ebbene, vedere che tutte le nostre scuole, a meno che non si vuole fingere e non vogliamo vedere, ma 

voi girate la città? Ma vedete che sono tanti cantieri? Ci sono problemi. Ci sono problemi perché non è 

facile farli andare avanti. Non c'è sufficiente personale anche all'ufficio tecnico e quindi bisogna dare il 

tempo per tutte le cose. Ma stanno andando avanti i cantieri e questa è una cosa che ci inorgoglisce. 

Perché quando, come dicevo, fra qualche mese vedrete i primi cantieri diventati realtà, che si 

inizieranno ad inaugurare e vedrete che inizieremo a consegnare alle varie scuole. Avete visto che si 

sta lavorando sulle mense ed abbiamo dovuto fare un bel sacrificio per dare a tutti quanti le mense. Ma 

credete che questo sforzo sia di poco conto? Non stiamo facendo niente? Ma perché si continua a dire 

cose che non stanno né in cielo né in terra? Ma guardate che fino a qualche anno fa non c'era la mensa 

nelle scuole. Adesso a tutti i bambini c'è la mensa, a tutti quanti si fa in modo che si paghi il meno 

possibile, per apprendere, per imparare, perché se abbiamo sbagliato non abbiamo difficoltà a 

riconoscere gli errori. Ed è possibile che un essere umano sbagli, appartiene a noi, agli esseri normali, 

poter fare degli errori. Ma questa cosa che si dicano gratuitamente, si facciano delle affermazioni 

completamente gratuite, prive di alcun significato francamente ci lascia senza parole. Io sono interdetto 

quando sento continuamente fare delle affermazioni gratuite, ma io dico: venite a controllare, 

controllate, leggetevi le carte, leggetevi le carte. Questo è il punto. Perché si dicono delle cose, come 

si usa a dire, a vanvera? Permettetemi infine di concludere perché mi tratterei molto e non è il caso, 
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però vi esorto, so che avete avuto modo di confrontare, di verificare il nostro bilancio preventivo, ma vi 

esorto ad approfondire e poi in occasione del bilancio consuntivo vedrete che i cosiddetti debiti di 

bilancio sono ampiamente coperti da questa amministrazione. 

Volevo concludere evidenziando che la manovra tributaria, IMU, TARI, addizionale Irpef e tariffaria 

anche per il 2025 è stata confermata, come avete potuto vedere, questo è un rispetto nei confronti, per 

un aiuto alle famiglie e alle imprese del territorio. Permettetemi, infine, di fare un ringraziamento. Il 

principale ringraziamento lo voglio rivolgere ai Revisori dei Conti, prima di tutto al Presidente, al dott. 

Giorgio Treglia, ai componenti: dott. Luciano Latartara e dott. Salvatore Maggi che in questi anni ci 

hanno dato un validissimo contributo, hanno dato tanti suggerimenti nel pieno e rigoroso rispetto della 

legge ed è stata preziosa la loro collaborazione. 

Da ultimo, ma non per ultimo, devo ringraziare il mio amico Angelo Pedone, al quale io vado sempre a 

sollecitare le nostre richieste però alla fine riusciamo a capirci. Ma, devo dire che, per fortuna, è un 

male necessario il dott. Angelo Pedone, ecco, prendiamolo così. Per cui io sono contento che il dirigente 

della ripartizione finanziaria sia il dott. Angelo Pedone, così siamo tutti tranquilli. Infine ringrazio voi per 

la pazienza, ma soprattutto il mio Sindaco, Angelantonio Angarano, per la fiducia ripostami. Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie. Ci sono interventi? Chiarimenti al bilancio? Io so che noi l'abbiamo esaminato 

precedentemente, però siamo col pubblico a casa, se qualcuno vuole fare interventi, se no passiamo, 

il Sindaco conclude il dibattito e poi faremo le dichiarazioni di voto. Prego, Sindaco.  

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Grazie Presidente. Natale, anch'io, come te… 

 

Presidente Vittorio Fata 

Chiedo scusa, Sindaco, comunico che i Revisori dei Conti non hanno l'audio. Lo potete risolvere per 

cortesia? Presidente, ci sente? Perfetto. Prego, Sindaco, chiedo scusa. 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Natale, hai ragione, anche io sono molto dispiaciuto perché, come te, nell'esperienza politica, anche se 

la mia è molto più breve della tua, sono abituato al confronto, a volte anche duro, aspro, però sempre 

al confronto costruttivo, al dialogo magari, ove possibile, per poter migliorare non soltanto i 

provvedimenti amministrativi e le attività di pianificazione, come è questo il caso, ma anche e soprattutto 

per poter consentire al Consiglio Comunale in quanto massimo organo rappresentativo della città e 

soprattutto dei cittadini che ci hanno votato per poter svolgere questo ruolo, ciascuno dalla propria 

parte, chi nella maggioranza, chi nella minoranza, ma essenzialmente un ruolo al servizio dei cittadini… 

Per favore un po’ di silenzio, altrimenti… Scusami Presidente, se sono intervenuto io. Ho perso il filo, 
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sempre a servizio della cittadinanza. Quindi a volte, Natale, noi siamo abituati che questo confronto ci 

rende così pienezza del ruolo che abbiamo che quando manca noi soffriamo, noi non siamo felici 

quando non c'è il confronto con l'opposizione. Per quello io oggi mi impegno ancora una volta, 

pubblicamente, magari, forse, non sono stato nelle scorse settimane, negli scorsi mesi molto incisivo, 

mi impegno a trovare un ponte di collegamento con le minoranze per poter cercare un modus operandi 

che possa ovviamente non soltanto consentire loro di stare tranquillamente qui in Consiglio Comunale 

a svolgere il proprio ruolo, ma di dare il proprio contributo alla crescita del dibattito consiliare, di questo 

ovviamente ne beneficerà tutta la città. 

Io mi impegno, non soltanto per quanto riguarda i debiti fuori bilancio, ancora una volta ad approfondire 

il percorso, il procedimento di riconoscimento. Ovviamente, sono certo che, qualsiasi debito fuori 

bilancio trova la sua copertura nelle pieghe della nostra contabilità, perché conosco molto bene il lavoro 

svolto dai dirigenti e sono strasicuro che è un lavoro non soltanto svolto con tanta professionalità ma 

soprattutto viene svolto con una passione, con una dedizione, con uno spirito di servizio che è davvero 

straordinario. Quindi Angelo io ti ringrazio ancora una volta per aver portato questo bilancio 

all'attenzione del Consiglio Comunale e per il lavoro che svolge insieme ai tuoi colleghi quotidianamente 

per questa comunità. 

Quindi io mi impegno a seguire ancora di più questo procedimento. Chiariremo, chiaramente, quando 

i debiti verranno portati in riconoscimento che sarà molto probabilmente nel prossimo Consiglio 

Comunale che non è neanche troppo lontano viste le tante occasioni di confronto che stiamo creando 

per la città anche in Consiglio Comunale, abbiamo tanti provvedimenti che riguardano il settore 

urbanistico. Ieri a Bisceglie abbiamo ospitato uno dei più importanti convegni urbanistici di questa 

Regione che sta attraverso un modello partecipato, portando alla revisione - mi insegna l'arch. Losapio 

che saluto - dopo quasi 20 anni all'aggiornamento della legge urbanistica regionale e voi sapete quanto 

è importante la legge urbanistica regionale e quanto è importante oggi coniugare quell'assetto 

normativo con la salvaguardia e la tutela ambientale, con l'attenzione ai servizi, l'attenzione a tutto ciò 

che comprende in generale l'urbanistica che non è solamente autorizzare la costruzione di un palazzo 

ma è anche governare il paesaggio e la vita di un'intera comunità, perché comprende il trasporto 

pubblico locale, comprende la mobilità sostenibile, comprende l'abbattimento delle barriere 

architettoniche, comprende l'inclusione sociale attraverso la riqualificazione delle piazze, attraverso la 

ricucitura delle periferie col centro, comprende l'attenzione al sociale nel momento in cui si va ad agire 

nel centro storico con, non soltanto strumenti di rigenerazione urbana, ma anche e soprattutto con 

investimenti che possono garantire, come ad esempio stiamo facendo noi nel nostro centro storico, un 

servizio importantissimo quale è quello del “dopo di noi” e dell'assistenza alle categorie protette. Voi 

sapete benissimo che per 20 anni nel centro storico si sono costruiti alloggi popolari, da qualche anno 

nel centro storico si costruiscono strutture che guardano al sociale, mentre gli alloggi popolari li stiamo 

costruendo al di fuori del centro storico. Tutti quanti avete notato il palazzo che sta sorgendo dietro la 

piscina comunale, tutti quanti avete notato quella palazzina che sta sorgendo all’interno dell’area ai 
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confini dell'area mercatale, questo è un segnale, è un segnale di attenzione della programmazione e 

non soltanto quella urbanistica alla quale mi sto riferendo in questo momento, non soltanto all'aspetto 

della integrazione con le programmazioni che riguardano il sociale, la cultura, lo sport, l'ambiente ma 

anche e soprattutto l'attenzione a poter, attraverso questo strumento, riuscire a governare un momento 

storico che oggi è davvero complesso perché tutti quanti voi sapete benissimo quanto forte ormai sia 

la pressione sociale, quanto ormai sia diffuso il disagio e non parlo soltanto del disagio economico, 

parlo anche e soprattutto del disagio educativo, della povertà che riguardano la formazione, delle 

povertà che riguardano l'emergenza abitativa, della povertà relativa non soltanto ai beni materiali ma 

anche e soprattutto a quelli spirituali e immateriali. 

Allora oggi per poter dare una risposta alla politica in generale a queste nuove esigenze deve cambiare 

necessariamente la politica, il modo di pensare e il modo di concretamente operare attraverso la 

pianificazione, non si può più pensare solo al momento elettorale, dobbiamo pensare alle generazioni 

future e lo dobbiamo fare adesso altrimenti perderemo un treno importante. Lo stiamo facendo anche 

attraverso le opere pubbliche che citava Roberta, perché sono tutte opere pubbliche che sono 

funzionalizzate ad un obiettivo, tutte, gli impianti sportivi, i tanti impianti sportivi, tanti, tantissimi dedicati 

al calcio. Sì, abbiamo inaugurato da qualche giorno il nuovo Stadio Ventura, ma sono dedicate anche 

a tutte le altre discipline sportive in ugual maniera, dal rugby all'atletica, l'Assessore Consiglio mi 

ricorda, alle bocce. Assessore, là abbiamo proprio esagerato perché le bocce era difficile 

immaginarselo però nella 167 accanto al campetto di calcio, al campetto polivalente, accanto ad una 

pista di atletica in quella zona c'è anche un campo di bocce. In realtà avevamo già stupito abbastanza, 

anche a San Pietro…  

 

(Interventi lontani dal microfono) 

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Non entro nel merito, San Pietro perché abiti tu e quindi ti stai preparando per la pensione. Scusate 

questo siparietto perché a San Pietro in realtà avevamo già osato abbastanza con un impianto di pump 

track che, ovviamente, anche questo è unico in Puglia, come è unico nel meridione l'impianto di atletica 

indoor che sta sorgendo accanto all'area mercatale di San Martino. Quindi questa attenzione agli sport 

in quanto strumento di emancipazione anche sociale e soprattutto strumento e veicolo di benessere 

psicofisico dei nostri ragazzi. Quindi il tentativo di poter mettere tutto a sistema come ci eravamo detti 

quando abbiamo sottoscritto quel programma amministrativo, lo stiamo concretamente portando avanti 

e lo stiamo facendo con una sostanziale, una sensibile riduzione del debito attraverso una incrementata 

attività di trasferimento di fondi regionali, cioè acquisizione di nuovi finanziamenti e, ovviamente, 

attraverso un'attenta politica della spesa. La spesa corrente quest'anno arriva addirittura a 40 milioni di 

euro senza nessun aumento della pressione fiscale e senza nessun aumento sostanziale delle tariffe. 

Io credo che questo sia il messaggio più importante per i cittadini. 
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Se vogliamo dare ancora qualche dato, per quest'anno stiamo parlando del capitolo delle opere 

pubbliche di circa 95 milioni di euro di spesa, 58 nel 2026, 69 nel 2027, quasi 230 milioni di euro che 

caleranno in questa città e si trasformeranno in un potente volano di sviluppo non soltanto economico, 

con benefici anche per le aziende locali, io spero, ma anche e soprattutto un volano di importante 

sviluppo sociale e culturale, perché sono opere pubbliche che implementano il patrimonio dei 

contenitori culturali cittadini, incrementano il patrimonio degli impianti sportivi, incrementano il 

patrimonio e soprattutto l'efficientamento dei nostri istituti scolastici e lo fanno attraverso non soltanto 

le mense che abbiamo accennato, ma anche attraverso la riqualificazione delle palestre, la creazione 

di nuove palestre, la creazione di un nuovo teatro accanto alla scuola Monterisi, la creazione di un 

nuovo urban center cittadino nell'ex monastero di San Luigi, attraverso il completamento dei lavori al 

teatro Garibaldi. Lo fanno per il commercio cittadino attraverso la conclusione dei lavori all'area 

mercatale di corso Umberto e la conclusione dei lavori presso l'area mercatale di San Martino, lì manca 

ancora il parcheggio e manca ancora un pezzo della funzionalizzazione dei box che ospitano le attività 

produttive. 

Tutto questo è previsto in questo bilancio. Tante poste di questo bilancio riguardano il futuro dei nostri 

ragazzi. Ad esempio, mi ricorda il Consigliere Parisi, i parchi cittadini, sono previste risorse per la 

riqualificazione di tanti parchi cittadini e del verde pubblico, sul quale sicuramente dobbiamo lavorare, 

perché di verde non ce n'è mai abbastanza e dobbiamo prendere atto che la bellezza di una città passa 

anche e soprattutto attraverso la bellezza del suo paesaggio ed il paesaggio non è soltanto quello 

agricolo, quello marittimo, ma è anche il paesaggio urbano, il paesaggio urbano è bello quando è anche 

ricco di verde, è ricco di luoghi di aggregazione, è ricco di piazze che possono accogliere le famiglie e 

possono ovviamente consentire ai nostri ragazzi di poter giocare e divertirsi in tranquillità e in serenità. 

Ovviamente il rifacimento del Calvario è uno degli esempi di quest'idea di luoghi di accoglienza, ma 

non solo. Le spese previste per l'implementazione degli impianti di videosorveglianza, se vogliamo 

entrare nel tema della sicurezza, quasi 300 mila euro per nuove installazioni di impianti di 

videosorveglianza, che contribuiranno, chiaramente, insieme alle attività della Polizia Locale che saluto 

e che ringrazio che lavora con un personale sempre mai adeguato numericamente alle esigenze di 

questo territorio così grande, ma che lavorano sempre con grande professionalità e grandissimo 

impegno. L'impegno a cui ha accennato anche l'Assessore Belsito è quello di implementare il personale 

della Polizia Locale ma anche e soprattutto il personale di questo ente che da tanti anni, ovviamente, 

risente di pensionamenti, di quota 100 e ovviamente di una carenza strutturale di personale adeguato 

anche ad affrontare le sfide di questo momento storico così delicato e così complesso. 

Poi ci sono gli investimenti nel mercato, ha accennato a queste nuove aree, Roberta Rigante ha parlato 

del nuovo mercato all'ingrosso nella zona di Sant'Andrea, via Padre Kolbe, presso il mercato delle 

ciliegie, un altro finanziamento importante di 7 milioni e mezzo. Ma io potrei anche ricordare a me stesso 

l'importanza di restituire, attraverso finanziamenti molto più esigui numericamente, ma altrettanto 

importanti ed evocativi come quelli che abbiamo destinato alla riqualificazione dell'ex area del Trullo 
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Verde, che si trasformerà in un bellissimo luogo di accoglienza, adeguato, ovviamente, alle esigenze 

delle famiglie, ma contribuirà a completare quel lungomare della bellezza e del benessere che abbiamo 

sognato quando siamo arrivati qui quasi sette anni fa e che oggi è una splendida realtà che ci consente 

di ottenere per il quarto anno consecutivo la bandiera blu per la città di Bisceglie. Il Trullo Verde non 

sarà solo questo, sarà anche un'area dove si potrà fare fitness, perché implementeremo la bella 

esperienza dell'area fitness che già esiste presso Conca dei Monaci e questo l'abbiamo fatto pensando 

anche e soprattutto alle giovani generazioni, l'abbiamo condiviso con il Consigliere Claudio Lorusso 

che non per niente ho voluto impegnare particolarmente sull'idea di quella zona non soltanto perché è 

giovane ma perché comincia ad assumersi, il più giovane del Consiglio Comunale, le sue responsabilità 

e ad osare, a provare ad immaginare come possiamo ancora migliorare questa azione amministrativa 

attraverso il contributo davvero di tutti, di tutti i Consiglieri Comunali di maggioranza ed io continuo a 

ripetere anche dell'opposizione. Sono tantissime le cose, quando parlo di sviluppo e adesso di Trullo 

Verde, mi ricorda Natale che quest'anno abbiamo anche un record da festeggiare oltre 103 mila 

presenze turistiche nella nostra città, c'è chi le sottovaluta, chi tende a sminuirle, in realtà i numeri 

parlano, basta, non c'è bisogno né di gonfiare il petto e né di rimanere delusi. Sono numeri importanti 

che dovrebbero semplicemente inorgoglire chi è biscegliese, chi è felice che la propria città sia diventata 

così attrattiva da accogliere finalmente 103 mila presenze, un record nonostante, purtroppo, questa 

città abbia una carenza di posti letto che in tante occasioni e anche nelle ultime campagne elettorali 

abbiamo tutti quanti evidenziato e che quindi ha delle carenze strutturali a poter superare determinate 

soglie critiche, magari è colpa nostra perché non siamo stati in grado di attrarre investitori che credano 

nello sviluppo di questa città. Ma io sono certo che con questi numeri sarà difficile da oggi in poi non 

credere nelle potenzialità turistiche della città di Bisceglie e questo è merito del lavoro importante che 

è stato fatto in questi anni, non soltanto delle cifre immaginate nel bilancio, nelle fredde risorse 

finanziarie che abbiamo dovuto, come dice l'Assessore Belsito - com’è che hai detto? Il male necessario 

- recuperare attraverso la collaborazione con gli uffici finanziari, ovviamente in collaborazione con gli 

Assessori a ramo, ma anche e soprattutto perché noi di quello sviluppo turistico avevamo un sogno, 

avevamo un'idea e immaginavamo come dovesse svilupparsi. Oggi sappiamo benissimo che deve 

tornare a svilupparsi anche nell'altra zona bellissima che ha Bisceglie, unica, che è quella del nostro 

meraviglioso agro. Natale, quando dico agro non senti il cuore che comincia a sognare, a volare? Che 

cosa abbiamo fatto per cominciare questa nuova sfida, Giuseppe? Ci siamo messi in testa l’idea che 

Bisceglie deve avere un parco regionale dove, non soltanto, attraverso il quale fosse possibile tutelare 

e salvaguardare il nostro bellissimo agro, l'ambiente, mantenere inalterato un bellissimo ecosistema 

unico nel suo genere che prevede le Grotte di Santa Croce, una Lama, un approdo di questa Lama al 

mare che sfocia in un luogo che non soltanto è evocativo ma è anche stupendo dal punto di vista 

naturalistico, tanto è vero che è Natura 2000, è zona SIC ed è Pantano Ripalta. Sul parco regionale io 

posso annunciare a questo Consiglio Comunale che il procedimento è in via di conclusione e presto 

avremo questo ulteriore strumento di governance del paesaggio - vero Gianni Naglieri? - e di sviluppo, 
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volano di sviluppo economico e culturale.  

L'altro giorno abbiamo incontrato l'Associazione Nazionale Escursionisti, Gianni, che hanno detto? Che 

la Puglia è una delle mete, ci hanno raccontato che la Puglia è una delle mete ormai più ambite anche 

non soltanto i cicloamatori ma anche per gli escursionisti e adesso Bisceglie diventerà meta di questo 

segmento turistico così importante, grazie a questa visione che riguarda non soltanto l'ambiente, ripeto, 

ma anche lo sviluppo, funzionalizzata allo sviluppo culturale, visione funzionalizzata allo sviluppo 

turistico del nostro territorio. Delle eccellenze agroalimentari, non parlo nemmeno del marchio DECO 

e tutta questa roba qua, perché è storia, è storia recente. Dell'ecomuseo Gianni ci saranno i momenti 

anche per parlare, come un altro strumento interessantissimo. Questo semplicemente per dire che 

cosa? Che noi le cose che diciamo le facciamo, sono cose difficili, complesse, abbisognano di tempi 

adeguati ma noi le facciamo e quelle che non riusciremo a completare le lasceremo in eredità ad 

un'amministrazione che dovrà essere in grado di portare avanti questo progetto, questo programma e 

si assumerà la responsabilità di completare tantissimi progetti che probabilmente sono così lungimiranti 

che non riusciremo forse a completare e quella sarà la sfida del futuro. 

Per quanto riguarda i finanziamenti abbiamo avuto anche recente notizia dell'ottenimento delle risorse 

riguardanti le strategie integrate di sviluppo urbano sostenibile, la cosiddetta SISUS, quindi si tratta di 

altri 5 milioni di euro che saranno dedicati allo sviluppo sostenibile del territorio e anche questa è una 

bellissima notizia. Poi, nel bilancio, ovviamente, ci sono le spese che tutti quanti voi avete sollecitato, 

evidenziato, da quelle destinate al verde pubblico, come mi ricorda sempre il Consigliere Mastrototaro 

a quelle che riguardano la sicurezza, a quelle che riguardano le manutenzioni che è un altro terreno 

sul quale bisogna, chiaramente, Natale, fare ancora di più. L'estate biscegliese che già prevede i suoi 

eventi stabili che ormai fanno parte del nostro cartellone e che sono ormai conosciuti al di fuori dei 

confini regionali ed io spero anche nel prossimo futuro di completare questo lungo processo di 

produzione, di ideazione, di programmazione, di eventi che possono continuare a dare sempre più 

immagine, conoscibilità ed anche - perché no? - lustro alla nostra bella cittadina.  

L'attività programmatica però - mi avvio alla conclusione - non è solo quella che oggi dobbiamo andare 

a votare. L'impegno è quello di completare tutta quella programmazione che coinvolge i vari settori che 

ho appena accennato e che va a completare non soltanto in maniera regolamentare ma anche e 

soprattutto attraverso una previsione normativa puntuale che consente, ovviamente, a chi deve 

investire, di investire in tutta tranquillità, a chi deve goderne di goderne in tutta tranquillità, a chi deve 

utilizzare quei servizi di poterli utilizzare in tutta tranquillità. Sto parlando dell’attività di programmazione 

collaterale al bilancio che è quella che riguarda il piano urbanistico generale - vero Eddie? - che riguarda 

il piano delle coste, che riguarda il piano della mobilità sostenibile, come mi ricordano sempre Pasqua 

e Carla, che riguarda il piano di abbattimento delle barriere architettoniche – vero Dino? - che riguarda 

l'aggiornamento, che riguarda il piano del commercio e infine il piano dei dehors. Quindi, ragazzi, 

Consiglieri, colleghi Consiglieri abbiamo da fare nei prossimi mesi tanto, abbiamo tanta responsabilità 

da doverci assumere, però io credo che questo Consiglio Comunale in questi anni ha dimostrato di 
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essere non soltanto un Consiglio Comunale che lavora davvero con una sincerità, una spontaneità, 

oltre che con una competenza, una professionalità, ma soprattutto con una sincerità, una spontaneità 

invidiabile, lavora per il cittadino ed al servizio letteralmente del cittadino, ma ha anche dimostrato di 

essere un Consiglio Comunale che è capace di soffrire, di fare scelte coraggiose. Questo Consiglio 

Comunale ha approvato, a proposito di fuori bilancio, una transazione di quasi 2 milioni e mezzo di euro 

che risale alla notte dei tempi e tra le eredità che abbiamo dovuto accettare senza beneficio di 

inventario. Abbiamo dimostrato coraggio e capacità di sofferenza che, davvero, con pochi compagni di 

viaggio ho potuto condividere. Quindi sono orgoglioso di voi, sono davvero felice di condividere con voi 

questa responsabilità e non chiudo con Natale anche se mi piacerebbe con questa dichiarazione 

davvero di grande vicinanza anche umana a voi tutti, ma chiudo dicendo che tra le sfide più importanti 

del prossimo immediato futuro ci sono due in particolare che non l’avevo neanche scritto in questo 

elenco che avevamo preso mentre si svolgeva il dibattito, che sono due sfide, già le opere che stiamo 

realizzando sono storiche per tanti versi, ma queste sono particolarmente storiche perché stiamo 

parlando del finanziamento per il restauro e la messa in sicurezza del Ponte Lama che abbiamo 

ottenuto ovviamente grazie anche all'intervento dei parlamentari del territorio tra cui in primis il nostro 

caro onorevole, senatore, ma io continuo a chiamarlo onorevole, sen. Boccia, che abbiamo ricevuto 

ovviamente dalla Regione Puglia, che ringrazio per la grande attenzione che ha anch'essa per la città 

di Bisceglie e ovviamente il finanziamento, quello ottenuto dal Ministero della Sanità e dalla Regione 

Puglia, per il nuovo ospedale del Nord Barese, che il più presto possibile diventi realtà e diventi non 

soltanto uno dei più importanti nosocomi del nostro territorio ma anche e soprattutto diventi un esempio 

di buone pratiche amministrative, perché i procedimenti, io guardo Angelo Consiglio e capisco con lo 

sguardo così pieno di orgoglio, i procedimenti così complessi che sono stati portati avanti in questi anni 

ed anche in questi giorni, in questi mesi, stanno dimostrando davvero che queste sinergie messe in 

campo tra le istituzioni fanno la differenza, questo lavorare insieme per obiettivi fa la differenza. Il 

diventare, l’essere partigiani fa parte della nostra natura, della nostra identità, del nostro modo di 

interpretare la politica ed anche delle nostre idee e della nostra cultura, ma noi ci sappiamo fermare 

quando c'è da fare un passo al lato per poter raggiungere un obiettivo importante. E' questo che fa la 

differenza, e questo che voi oggi, presenti in questo Consiglio Comunale, state dimostrando a tutta la 

città. Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie. Si è prenotata la collega avv.ssa Mastrototaro per le dichiarazioni di voto. Siamo in 

dichiarazione di voto. Intanto ne approfitto per salutare il mio segretario tra il pubblico. Volevo pregare 

tutti i Consiglieri, anche per aiutare il Segretario, visto che stiamo in dichiarazione di voto e poi 

procederemo al voto, di stare nelle proprie postazioni. Prego avvocatessa.  

 

Consigliere Elisabetta Mastrototaro 
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Grazie. Rinnovo i saluti, visto il precedente intervento, prima di tutto, prima della dichiarazione di voto, 

voglio unirmi anch'io a quello che è stato detto dal Consigliere Parisi, ma anche dal Sindaco, dal 

Consigliere Torchetti, rivolgo un invito alla minoranza, un invito, ovviamente, che deve essere visto 

anche come garbo istituzionale, semplicemente perché io credo in una politica dialogica che 

presuppone la partecipazione. La partecipazione che può essere anche uno scontro, uno scontro 

politico, ovviamente, tra virgolette, ma senza partecipazione non c'è democrazia. Quindi io invito 

formalmente ed ufficialmente le minoranze a tornare in Aula per una politica che sia costruttiva, solo 

questo. 

Passo alla dichiarazione di voto. Sindaco, io ho ascoltato il tuo discorso ed evidenzio che quello che 

stiamo per votare, non è solo un documento contabile, rappresenta quello che è il cuore dell'attività 

amministrativa, della programmazione.  

Il bilancio è, dovrebbe essere, pieno di quelle che sono le istanze, le richieste, i suggerimenti ed anche 

le criticità, perché noi siamo pronti anche ad ascoltare le criticità, le critiche che ci pongono anche i 

cittadini. 

Io non appartengo a quella categoria di persone, di politici, che si offendono se un cittadino ci fa una 

critica, cerco di cogliere sempre quello che è l'aspetto positivo, cioè qualcosa che magari mi è sfuggita, 

che non è di mia evidenza. Ecco, mi riporto anche all'invito alle opposizioni a tornare in aula. 

Lei sa, Sindaco, che il Partito Democratico, per il mio tramite, gli ha posto una serie di istanze, noi 

abbiamo avuto rassicurazioni da lei, sono state condivise, quindi non le nascondo che vigileremo 

sull'esecuzione di queste istanze, vigileremo è un termine brutto, proprio, staremo, la molesterò, 

continuerò a molestarla anche a costo di apparire noiosa ai suoi occhi e agli occhi dei miei colleghi. 

Primo tra tutti, lei lo sa, è un argomento che mi sta molto a cuore, lo sa anche l'Assessore Rigante, è 

l'autismo. Non deve rimanere una copertina sbiadita. Quelle foto che ci siamo fatti l'anno scorso in 

Consiglio Comunale, in quest'Aula Consiliare, non devono rimanere una copertina sbiadita. Per poter 

fare dei progetti abbiamo bisogno di soldi, scusate il termine crudo che utilizzo, ma è così, è necessario 

pertanto... 

 

(Interventi lontani dal microfono) 

 

Consigliere Elisabetta Mastrototaro 

Ma io so che lei condivide questo progetto, come so che lo condivide anche l'Assessore Rigante. Non 

voglio però che mi venga detto che la coperta è troppo corta per questo progetto, non lo accetto.  

Altro punto che ci sta a cuore come Partito Democratico, l’ha accennato lei prima, il verde pubblico. E’ 

necessario munirsi degli strumenti, quindi le chiedo formalmente di incaricare dei professionisti, non 

possono farlo i Consiglieri Comunali, non ne abbiamo le competenze. Quindi (parola incomprensibile) 

del verde che vorrei elencarvi, giusto per una rispolverata a voi Consiglieri Comunali che sicuramente 

le conoscete, ma anche i cittadini: il regolamento del verde pubblico e privato; il censimento del verde; 
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il sistema informativo del verde; il piano del verde; il bilancio arborio e il piano di monitoraggio e gestione 

del verde, tra l'altro previsti dalla legge 10 del 2013. Questa è un'altra prerogativa.  

Prendo atto di tutte le attività che lei sta svolgendo, dei parchi, però l’incipit sono gli strumenti di gestione 

del verde, quindi dobbiamo partire anche di qui ed anche su questo, ovviamente, continuerò a farle 

queste richieste e a continuare, mi dispiace per lei, lo so cosa sta pensando, ma continuerò sempre a 

chiederlo fino a quando non verrà messo in esecuzione.  

Altra cosa. Penso che avete letto tutti i giornali, la settimana scorsa ci sono stati una serie di furti durante 

(parole incomprensibili) credo due o tre giorni fa, via 24 Maggio, una serie di attività commerciali, è 

necessario implementare gli interventi notturni, non possiamo delegare solo ai Carabinieri, sappiamo 

la carenza che vive la caserma, la Tenenza dei carabinieri di Bisceglie, quindi, tra le nostre richieste, 

in realtà, ci sarebbe l'implementazione di servizi, convenzioni e servizi di vigilanza notturna. Questi 

sono i tre punti fondamentali. Poi come forma di rispetto e di civiltà la sala del commiato, io gliela pongo, 

gliel’ho chiesta e la richiederò. Dopodiché, ovviamente, rinnoviamo, perché il voto è una rinnovazione 

di fiducia nei suoi confronti e di questa amministrazione, ricordandole sempre che noi saremo sempre 

da pungolo, pungolo che non deve essere visto in maniera negativa, sempre in maniera costruttiva, 

perché c’è voglia e volontà di partecipare. Grazie a tutti. 

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie collega. La parola al collega Valente per la dichiarazione di voto.  

 

Consigliere Edmondo Valente 

Grazie Presidente. Buonasera Sindaco. Buonasera Assessori. Buonasera Consiglieri presenti. Buon 

lavoro alla dottoressa. 

Oggi andiamo ad approvare un bilancio che, visto in questa maniera, sembra quasi una serie di numeri 

freddi, invece avere un bilancio solido, avere un bilancio che è la colonna portante di 

un'amministrazione ci inorgoglisce. Ma ci permette di soddisfare non solo la parte programmatica per 

cui noi siamo qua e siamo stati votati dai nostri cittadini, ma anche le esigenze che ogni giorno la nostra 

comunità ci chiede. Le esigenze che arrivano dalla ripartizione dei servizi sociali, riusciamo a far fronte 

perché abbiamo dei numeri che ce lo permettono. Le esigenze, per esempio, che arrivano per quanto 

riguarda il discorso mensa. Abbiamo una mensa che è passata da 103 pasti a quasi 200 mila pasti, 

faremo una gara in concessione, e lo possiamo fare perché il bilancio ce lo permette. Oltre alle tante 

opere pubbliche, 60 e passa milioni di opere pubbliche che cambieranno la vita dei nostri concittadini, 

della nostra comunità, lo possiamo fare perché c'è un grande impegno da parte degli uffici. E colgo 

l'occasione anche per ringraziare questi uffici che molte volte, anche in condizione di personale ridotto, 

perché non è il personale ridotto che è andato via oggi ma nel tempo, continuano a far fronte a grandi, 

grandi numeri. Ci tengo in particolare a ringraziare la ripartizione dell'ufficio tecnico, che oltre a portare 

avanti una serie di cantieri che miglioreranno la vita della nostra comunità, sta portando avanti il PUMS, 
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il PUG, il Piano delle Coste, una serie di attività di manutenzione ordinaria che sono costanti sul 

territorio. 

Quindi quello che oggi mi preme raccontare alla mia comunità che è un bilancio solido, siamo orgogliosi 

di questo bilancio, lo portiamo avanti nella programmazione che i cittadini ci hanno consentito di poter 

far fronte all'interno di quest'Aula. Con responsabilità siamo all'interno dell'Aula, lo siamo sempre stati, 

almeno da quando siamo stati eletti, lo siamo stati anche nello scorso Consiglio Comunale, quando 

abbiamo fatto i debiti fuori bilancio, con responsabilità che, come il Sindaco ci ricordava, non 

provengono dall'amministrazione Angarano, ma noi eravamo qua ad assumerci la responsabilità. 

Responsabilità che oggi mi dispiace vedere venire meno da parte della minoranza, spero che possano 

tornare all'interno dell'Aula quanto prima, perché il bilancio è anche motivo di confronto. Confronto che 

questa amministrazione ha sempre colto. Vi ricordo uno su tutti, il Consiglio Comunale sull'igiene 

urbana. Noi abbiamo colto l'invito della minoranza, abbiamo votato all'unanimità e grazie a quel punto 

di partenza oggi siamo usciti da un ARO per entrare in un altro ARO che ci permetterà di fare una gara 

di ampio respiro. Quindi non è vero che siamo sordi alle attenzioni che la minoranza ci pone. Un bilancio 

che in quest'Aula può essere emendato a seguito di un confronto sicuramente di natura costruttiva che 

oggi non avviene, perché è un bilancio che abbiamo portato noi, quindi conosciamo il nostro strumento, 

manca il confronto e questo mi dispiace. Ma mi dispiace soprattutto per quegli elettori che hanno votato 

quei signori, quei colleghi Consiglieri della minoranza che oggi ci privano della loro presenza in Aula. 

Quegli elettori oggi sono orfani, ma noi con un senso di responsabilità siamo qui presenti, siamo 

presenti per portare avanti quella che è una linea programmatica di un'amministrazione e per farci 

carico anche di quelle situazioni provenienti dal passato. 

Voto con convinzione a questo bilancio. Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie. C'è prima il Consigliere Torchetti e poi il Consigliere Parisi. Se volete cambiare l’ordine. 

 

Consigliere Giuseppe Torchetti 

Una riflessione rispetto a questo bilancio. Sì, mi unisco a quanto già detto rispetto all'opportunità che, 

comunque, anche la minoranza possa partecipare, forse, se da parte nostra, perché comunque mi 

piace porci anche in una posizione critica, c'è stato a volte un silenzio, forse un ritardo nel presentare 

documenti, richiesti in ambito amministrativo, bene, penso che abbiamo le competenze e la capacità 

anche di ripristinare e di rimediare a quanto appunto è avvenuto. Questo non significa accogliere di 

buon grado ciò che oggi stiamo vivendo, ma bensì siamo pronti a fare anche autocritica, ad interrogarci 

su come migliorare lo stato dell'arte amministrativa. Una riflessione che viene dai più, colgo a volte 

anche la pancia, bisogna anche ascoltare i cittadini che a volte su alcuni temi sono perplessi, anche 

perché non c’è stata una definizione, parlo in merito alla questione anche della tassa di soggiorno che 

è una questione che ha trovato più spazio sui social forse che all'interno del dibattito con le istituzioni, 
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con le associazioni e anche con i cittadini che, appunto, vengono rappresentati dalle stesse. Quindi noi 

non siamo qui a obbligare o a far cadere sulla testa dei cittadini delle norme o delle ulteriori tasse, ma 

bensì siamo ad interrogare la città appunto su un progetto di crescita turistica, di visione turistica. Forse 

qualcuno ci chiede, prima di fare dei passi, dare delle direzioni, dare concretezza e poi ulteriormente 

chiedere magari una parte di un contributo ai turisti che verranno a Bisceglie. Stessa cosa per quanto 

riguarda le tariffe correlate al costo dei parcheggi. Anche questo è stato oggetto di riflessione, sono 

aperti anche dei tavoli all'interno dell'associazione di categoria ed anche questo non vuole essere una 

ricaduta a discapito dei cittadini ma bensì vuole essere comunque un punto non solo per recuperare 

un credito ma bensì per aumentare dei servizi, ma anche per far sì che il traffico in alcune zone venga 

veicolato in maniera più ordinata. Sicuramente è uno dei problemi di questa città, come di tutte le città, 

il discorso della viabilità, appunto, il PUMS è l'oggetto, lo strumento che nasce e che viene lavorato per 

dare delle risposte. 

Risposte che, sicuramente, non dipendono solo dalla nostra visione ma che vogliono essere, appunto, 

frutto di un collettivo, frutto di un discorso che nasce dal cittadino rappresentato dai vari Consiglieri e 

Assessori della nostra Amministrazione.  

Pertanto mi sento ancora una volta a dare fiducia a questa Amministrazione, a dare fiducia con il mio 

voto a questo progetto. Grazie. 

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie. Prego collega Parisi.  

 

Consigliere Natale Parisi 

Allora, quello che ci ha raccontato il Sindaco, è un bilancio umano, un bilancio (parola incomprensibile) 

per la nostra città, perché i numeri, la parte tecnica, l'urbanistica, tutte queste cose qua li guardano i 

tecnici, la parte sociale, quello che noi guardiamo alle famiglie, quello che noi facciamo attraverso i 

servizi sociali è quello che riusciamo a mettere insieme in un bilancio ingessato, molto ingessato, tanto. 

E questo è un mattone che abbiamo dal primo giorno che siamo arrivati e piano, piano stiamo 

costruendo un palazzo. Fa male a qualcuno, perché ogni volta che qui abbiamo ascoltato, Sindaco, 

anche quando abbiamo fatto i dibattiti, c'è un ritorno sempre elezioni, abbiamo perso, avete vinto. Noi 

non vogliamo creare un campo di guerra, noi vogliamo ricordare alla gente che li ha votati che oggi io 

sto votando il bilancio e sono qua ed onoro il voto. Gli altri sono assenti e non stanno con noi. Oggi mi 

manca il loro voto contrario. Sì… 

 

(Intervento lontano dal microfono) 

 

Consigliere Natale Parisi 



 
Città di Bisceglie  Consiglio Comunale del 06 marzo 2025 

 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Trascrizione integrale a cura della ditta Pegaso di Emilia Casavola  Pagina 35 di 45 

No, non è che non c’è gusto. Il problema è che il voto contrario è un discorso di aver dibattuto un 

argomento, aver affrontato dei temi, aver sentito da loro quello che tu oggi hai espresso e hai detto, 

dalla nostra amministrazione, una contrarietà, un supporto, un qualche cosa che potrebbe metterci 

insieme. 

Qui se usciamo la testa da Bisceglie, il mondo è in guerra, non possiamo continuare in questo modo. 

Hai detto che 103 mila visitatori turisti sono venuti a Bisceglie. 

Sindaco, noi li dobbiamo far ritornare, quello è turismo. Noi dobbiamo lavorare affinché di questi 103 

mila, ne arrivino 105 d'inverno. L'inverno anche, perché i problemi invernali per gli operatori del settore 

o altro potrebbero continuare a lavorare e trovare condizioni e soluzioni per fare questo. E noi sappiamo 

tutti quanti insieme che ci stiamo sforzando con la sovraintendenza e altri per poter avviare un progetto 

del genere. Allora, sono questi i temi che dobbiamo dare alla città, perché oggi langue in un solo modo, 

non c'è molto lavoro.  

Noi non siamo produttori di posti di lavoro, ma noi possiamo creare i presupposti per cominciare a 

pensare che investitori o altri vengano a Bisceglie ad investire, quindi diventa una zona piacevole e 

quindi facile da poter fare cose di questo tipo. Quindi noi dobbiamo cercare di far camminare nella città 

questo tema che tu hai dato stasera e noi siamo onorati di farne parte, perché con te abbiamo 

cominciato quest'avventura, non lasceremo quest'avventura e continuerà dopo questi anni che noi 

staremo a portare avanti tutto il progetto (parole incomprensibile) che è tanto, c'è tanto da lavorare, va 

bene? Noi lasciamo e continueremo con (parola incomprensibile). Non voglio affrontare problemi 

tecnici, finanziari, perché, l'ho detto spesso e volentieri in questo Consiglio, quando si parla di debiti 

fuori bilancio chi deve fare a noi il professore deve essere almeno esente da colpe. Noi stiamo coprendo 

tutti i buchi e le falle che qualcuno ci ha lasciato. 

Quindi, quando sento parlare di bilanci, è vero, abbiamo un dirigente e dei Revisori che sono precisi e 

votano anche negativamente quando qualcosa non va e noi ne siamo testimoni di questo e dobbiamo 

farne ammenda, quindi fare nostro un qualche cosa che ci insegni a fare meglio e questa è una cosa 

che il bilancio deve metterci oggi di fronte al voto che stiamo per dare.  

Sindaco, un problema importante, hai parlato del nuovo ospedale, ma sulla sanità questo Consiglio 

deve soffermarsi qualche volta. Dopo la pandemia noi abbiamo vissuto un pochino di sbandamento nel 

settore sanitario, stiamo facendo la nuova Casa della Salute, insieme all'ASL abbiamo dato questi 

presupposti, però il problema è che sulla sanità va fatto da noi amministratori della città un punto per il 

nostro ospedale. Non è tutto rose e fiori, ha bisogno di noi, ha bisogno anche della nostra vicinanza e 

capire, perché parliamo sempre di trasformarlo, di eccellenza, di prima classe, tutto ciò che abbiamo 

detto, però affrontiamolo il discorso. Gli infermieri, i medici molto spesso vengono lasciati soli dopo o 

durante la pandemia erano eroi, oggi ce ne siamo un pochino dimenticati. Non è possibile. Chiedo 

scusa questo bisbiglio lascia un pochino, scusa io vi chiedo scusa, non per voi, dà fastidio a me perché 

poi non mi concentro, io sono un pochino vecchiotto quindi, capite, anche un (parole incomprensibili)… 
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(Intervento lontano dal microfono) 

 

Consigliere Natale Parisi 

Scherziamo un pochino. Quindi su questo tema io prego il Presidente di prendere nota ed 

eventualmente focalizzare una riunione con l'opposizione, la minoranza e riprendere quel cammino in 

funzione poi del discorso del nuovo ospedale che dovremo fare, quindi abbiamo avviato con grande 

forza. Io non voglio distinguere in questa maggioranza la mia appartenenza ad una lista civica, io la 

faccio come gruppo nostro, tutti insieme e quindi il mio voto è positivo.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie collega. Prego il collega Naglieri. 

 

Consigliere Giovanni Naglieri 

Grazie Presidente. Allora, io non mi vorrei soffermare sulla questione dell'assenza dell'opposizione, 

perché è stato ben commentato un po' da tutti, però noi dobbiamo guardare questo momento come un 

momento di proiezione politica assolutamente importante.  

L'approvazione del bilancio di previsione ci lancia in proiezione su quelli che sono gli impegni che 

abbiamo assunto in corso d'opera e che sono in una fase di programmazione anche avanzata in alcuni 

ambiti. 

Sono anni che questa amministrazione si è fatta carico di gestire impegni economici importanti che 

derivano non soltanto dalle linee finanziarie della Regione ma anche dai fondi nazionali ed europei. E 

questo ci ha visti sempre all'altezza per affrontare queste tematiche pur avendo una difficoltà 

fondamentale, cioè quella di avere una compagine all'interno dell'amministrazione comunale 

soprattutto dei dipendenti che non è variata, abbiamo una pianta organica abbastanza blindata e, devo 

dire, un grande plauso va rivolto ai nostri funzionari ed ai dirigenti, soprattutto a coloro che stoicamente 

continuano ancora a svolgere la propria attività nonostante delle difficoltà. Io ho visto recentemente che 

cade un po' lo sguardo anche sugli stessi vigili urbani, hanno delle divise un po' lise, dobbiamo cercare 

in tutte le maniere di essere, non soltanto di apparire una città importante, esattamente come lo siamo 

diventati in un ambito provinciale e regionale dove la città viene valorizzata su riviste internazionali, 

viene valorizzata per i propri contest che vengono fatti negli ambiti più svariati, adesso, per esempio, 

con Roberta Rigante si parla di questa attività che sarà avviata tra non molto che è quella della fungaia 

sociale. Sono dei risultati importanti dove questa Amministrazione ha riequilibrato i rapporti all'interno 

della cittadinanza ha livellato quelle diversità, quelle divergenze che apparivano sempre più stridenti. 

Noi non siamo più la città degli scemi e dei cattivi, una famosa trasmissione degli anni ‘90 dove la città 

di Bisceglie veniva associata alla Casa della Divina Providenza di vecchia gestione, ancora prima della 

legge Basaglia. Noi siamo una città che ha valorizzato le uguaglianze, ha valorizzato l'uomo, sta dando 

sempre più valore ai soggetti più fragili. E’ chiaro che i progressi e i processi sono abbastanza 
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competitivi ed impegnativi, porteranno sempre più nuovi interventi e richiederanno sempre più iniziative 

di spessore. Però la cosa che deve più interessare alla collettività è che il lavoro che si sta portando 

avanti con una certa capziosità da qualche anno a questa parte è un lavoro che guarda l'interesse 

comune, cioè anche laddove, e la ringrazio Sindaco per aver citato, le imperfezioni che potrebbero 

generare sicuramente delle azioni correttive, ma su questo ci lavoriamo ogni giorno. Poi la cosa anche 

più importante che, ritengo, deve essere valorizzata, guardate, fate un backup e guardate un po' gli 

anni passati, questa è un'Amministrazione parlante, la nostra è un'Amministrazione parlante e non è 

parlante solo in nome e per conto del Sindaco Angelantonio Angarano, è parlante in nome e per conto 

dei suoi Assessori, dei suoi Consiglieri Comunali. Qui non c'è, assolutamente, una inibizione nel 

prendere la parola e nell'oggettivare contenuti di attività che riguardano le parti assessorili perché i 

nostri Assessori, grazie a Dio, non hanno monopoli di nessun potere e sono, praticamente, apertissimi 

alle nostre sollecitazioni, ai nostri interventi ed alle nostre richieste di chiarimento. 

Chiunque ipotizzi situazioni contrarie, credo che stia nel torto più assoluto. E se c'è stata qualche 

piccola défaillance riguardante richieste di chiarimenti eccetera, eccetera, io credo che il Segretario o 

il suo facente funzioni o il suo vice può sicuramente riprendere quelle situazioni e chiarire le situazioni 

chieste. Certo è che abbiamo sicuramente situazioni performanti ed importanti in più ambiti, al limite 

dello stress individuale. 

Guardo il dott. Foti e sinceramente provo anche una certa solidarietà nei suoi riguardi. L'unica cosa che 

posso dire politicamente al nostro Sindaco e all'intera Giunta è di fare attenzione a cercare di 

rimpinguare soprattutto quegli uffici che richiedono più personale. Noi dobbiamo aiutare i nostri dirigenti 

ad essere sul pezzo, dobbiamo aiutare i nostri dirigenti ad essere equivalenti rispetto alle spese che 

loro gestiscono ed amministrano. 

Non possiamo ritenerci equivalenti, per esempio, in un ambito come quello ambientale se abbiamo un 

dirigente ed un funzionario che gestiscono una spesa di 14 milioni di euro. Dobbiamo cercare di essere 

importanti, presenti ed equivalenti, esattamente come il dott. Foti avrebbe bisogno sicuramente di 

maggiori collaborazioni per portare avanti gli importanti progetti a suo carico.  

Voterò favorevolmente questo bilancio, credo che sia l'immagine speculare della nostra 

Amministrazione, della nostra gestione e mi dispiace che questo avvenga così. Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie collega. Prego tutti i Consiglieri di prendere posto. Staremmo in dichiarazione di voto Sindaco 

va bene proprio tre minuti.  

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Ma no, neanche, solo un minuto per ringraziare i Revisori dei Conti, grazie Presidente grazie a voi per 

il lavoro che avete svolto. Noi siamo in una fase di rinnovo adesso della terna dei Revisori quindi il mio 
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particolare, personale, ringraziamento ovviamente e quello di tutto il Consiglio Comunale. Grazie per 

la collaborazione e la professionalità senza confini. Grazie.  

 

Dott. Treglia - Presidente Revisore dei Conti 

Grazie a lei.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Allora prendiamo posto cortesemente tutti i Consiglieri. Procediamo alla votazione.  

Chi vota a favore? 14 favorevoli, un astenuto.  

Per la immediata esecutività? Stessa votazione. Io ne approfitto per unirmi al Sindaco al ringraziamento 

per il lavoro svolto dai Revisori. Ovviamente se volete continuarci a seguire siete ben accetti 

ovviamente. Però diciamo che la vostra presenza, di cui vi ringrazio, era utile nel dibattito inerente 

all'approvazione del bilancio. Quindi intanto vi ringrazio il Presidente dott. Treglia, il dott. Latartara che 

vedo collegato pure, insieme al dott. Maggi. Ringrazio tutti e tre per l'assistenza durante questo 

Consiglio Comunale.  

 

Dott. Treglia – Presidente Revisori dei Conti 

Grazie a lei Presidente, l'abbiamo fatto con grande senso di responsabilità. Grazie.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Buona serata. Ne approfitto comunque per ringraziare anche i Dirigenti qui presenti che, ovviamente, 

unitamente al dott. Pedone diciamo, sono tra virgolette licenziati per i prossimi punti che non sono di 

loro competenza. Ringrazio anche loro, il dott. Foti, l'arch. Losapio e l'ing. Cirrottola per la presenza. 

Passiamo al punto n. 14.  
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Punto n. 14: «Riconoscimento debito fuori bilancio ex art. 194 comma 1 lettera e), del D. Lgs 
267/2000 e ss.mm.ii. per compensi professionali in favore del difensore dell'ente - giudizio 
Tribunale di Trani - Comune di Bisceglie c/A.M.I.U. SpA».  
 

Presidente Vittorio Fata 

La parola all'Assessore Musco.  

 

Assessore Onofrio Musco 

Sì, grazie Presidente. Buonasera Consiglieri. Trattasi di una deliberazione di incarico al professionista 

esterno che è ben datata perché è del 2005, è un contenzioso che l'AMIU S.p.A. aveva instaurato nei 

confronti del Comune di Bisceglie per un'importante somma che prevedeva, a seguito, secondo alcuni 

presunti inadempimenti da parte dell'ente, in merito al conferimento rifiuti, smaltimento e quant'altro. La 

richiesta, il petitum, era di 1.700.000 euro. Questo incarico viene dato ad un professionista esterno. Nel 

deliberato di Giunta veniva sostanzialmente previsto solo un acconto di 400 euro e come avveniva nel 

2005, adesso diciamo è cambiato, ma sostanzialmente è identico nel caso in cui ci sono professionisti 

esterni, si precisava l'applicazione dei minimi tariffari così come previsti dalla normativa vigente del 

tempo. Un dato che è importante rispetto a quanto stiamo deliberando è che quel petitum di 1.700.000 

euro viene con una sentenza del 2014 ridotta drasticamente, quindi credo anche con un ottimo risultato 

del difensore dell'Ente, a soli 62.000 euro. Quindi parliamo di 1.700.000 fino a 62.000 euro. Stiamo 

parlando veramente di un abisso sia da un lato che dall'altro. 

Ci sono state delle interlocuzioni che sono partite, dopo la sentenza ci sono state, il difensore 

giustamente ha chiesto il pagamento dei suoi onorari, aveva mandato una pro forma con un calcolo 

che poi è stato rivisto in diminuzione e poi accettato con una comunicazione del primo agosto del 2024, 

quindi stiamo oggi approvando un debito fuori bilancio a seguito di quel giudizio che, comunque, ha 

avuto un esito comunque positivo per l’ente, quindi, riconoscere quello che è il giusto onorario nei 

confronti dell'avvocato nominato che comunque ha accettato poi quello che è stato rivisto, riformulato 

dall'ufficio dell'area legale, ovviamente tenendo in considerazione il concetto dei minimi tariffari. Questo 

è quello.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Prego, collega Parisi.  

 

Consigliere Natale Parisi 

Come si fa a passare da un milione e sette, hai indicato prima… 

 

Assessore Onofrio Musco 

Sì.  
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Consigliere Natale Parisi 

…a 62 mila euro. Il problema: è stato calcolato male prima? O è stato (parola incomprensibili)… 

 

Assessore Onofrio Musco 

Consigliere Parisi, è una sentenza molto articolata nel rapporto che c'è tra AMIU e l'ente che ha anche 

avuto uno strascico tuttora sostanzialmente in corso per altre richieste che, comunque, ha sia con 

l'ufficio legale che con il dirigente Pedone sono già al vaglio dall'inizio dell'amministrazione Angarano 

bis. E' chiaro che un petitum di quella natura così alto, smentito in radice anche contabilmente da parte 

di un giudice ha sicuramente determinato un precedente che ci consentirà per successive richieste, 

cosa che con il dottor Pedone avevamo già visto per quanto riguarda sia l'area legale che quella 

finanziaria, di poter dibattere anche su altre richieste che sono poi arrivate successivamente. 

 

Consigliere Natale Parisi 

Perché mi spaventa questo, Assessore, perché il problema nel momento in cui una teoria del genere 

passa e togliere un milione, un milione e sette alla città, significa che qualcuno ha calcolato male. Se 

questa indicazione passa in questo modo e quindi questa questione legale oggi ha una giurisdizione 

diversa ed ha quel conto che si è chiuso molto probabile in altre situazioni analoghe potremmo avere 

un risparmio maggiore e di questo noi ringraziamo l’ufficio che ha lavorato in questo modo e l'avvocato 

che ha dato questi risultati. 

 

Assessore Onofrio Musco 

Certo, ma, infatti la… 

 

Consigliere Natale Parisi 

Noi come Amministrazione siamo orgogliosi che queste cose avvengano, anche se ci sono delle cose 

che non conosce.  

 

Assessore Onofrio Musco 

Ma questo, voglio dire, questa sentenza, che è molto articolata e, chiaramente, poi nella cartellina ne 

avevate comunque contezza, ci sta aiutando anche per il buon operato dell'avvocato esterno che era 

stato nominato, come dicevo, per altre richieste che poi sono arrivate successivamente. Perché in effetti 

da 1.700.000 a 62.000 euro, insomma c'è un delta che è… 

 

Consigliere Natale Parisi 

Abbiamo fatto risparmiare un milione e sei alla città.  

 

Assessore Onofrio Musco 



 
Città di Bisceglie  Consiglio Comunale del 06 marzo 2025 

 

–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Trascrizione integrale a cura della ditta Pegaso di Emilia Casavola  Pagina 41 di 45 

E’ importante. Quindi questo è il debito fuori bilancio che noi stiamo approvando. La collega, chiamo 

collega perché chiaramente è un avvocato, ha accettato quindi abbiamo il parere dei Revisori e anche 

il parere favorevole del dirigente.  

 

Consigliere Natale Parisi 

Scusate Sindaco, una domanda: ma questo è il milione e sei che abbiamo risparmiato?  

 

Assessore Onofrio Musco 

Un milione e sette.  

 

Consigliere Natale Parisi 

Che abbiamo risparmiato? Questo che abbiamo messo da parte, Pedone che è funzionario, che 

abbiamo messo da parte, è disponibile poi… o sempre per la stessa causa dobbiamo tenerli?  

 

Assessore Onofrio Musco 

Deve rispondere il tecnico.  

 

Consigliere Natale Parisi 

Mi avvalgo della facoltà di non rispondere.  

 

Assessore Onofrio Musco 

Confidiamo nelle attività di risparmio e poi di rispesa da parte del nostro dirigente.  

 

Consigliere Natale Parisi 

Chiedo scusa dott. Pedone, ma questi risparmi rientrano poi in un discorso manutentivo per esempio? 

Potrebbero rientrare, visto che dobbiamo aprire via Crosta. Abbiamo bisogno di aiuto per quanto 

riguarda... 

 

Presidente Vittorio Fata 

Dai collega, sai che quando parli di risparmio si accendono gli occhi al dott. Pedone. Va bene, se non 

ci sono altre domande, prego avv. Pedone.  

 

Consigliere Pierpaolo Pedone 

Ma nella sentenza è disposto qualcosa sulle spese?  

 

Assessore Onofrio Musco 
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Sì, c'erano 60… 2.000 euro di condanna in teoria che aveva avuto l’ente, credo di sì, c'era una parte di 

spese del danno.  

 

Consigliere Pierpaolo Pedone 

Cioè siamo stati condannati?  

 

Assessore Onofrio Musco 

Sì.  

 

Consigliere Pierpaolo Pedone 

No, mi ponevo il problema.  

 

Assessore Onofrio Musco 

Devo controllarlo, aspetta un attimo. Non ho il dato perché mi dice 62.516 di quel petitum ridotto, sulle 

spese legali non trovo adesso la sentenza, forse è questa, arrivo subito. Compensate. Compensate, 

ma …  

 

Consigliere Pierpaolo Pedone 

Mi ponevo il problema che se fosse stata…  

 

Assessore Onofrio Musco 

No, compensate, ma…  

 

Consigliere Pierpaolo Pedone 

… condannata la controparte ci dovevamo attivare per…  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie.  

 

Assessore Onofrio Musco 

Ho pensato, anche perché la richiesta era esorbitante e dopo è stata ridotta. Compensata.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie. Se non ci sono altre richieste e né dichiarazioni di voto, pongo in votazione il punto n. 14 

dell'ordine del giorno.  

Chi vota a favore? 14 favorevoli e un astenuto.  

Per l'immediata esecutività chi vota a favore? Stessa votazione.   
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Punto n. 15: «Commissione toponomastica: designazione del Consigliere di maggioranza in 
sostituzione della Consigliera cessata».  
 

Presidente Vittorio Fata 

Credo di dare la parola al Sindaco, c'è un'indicazione?  

 

Sindaco Angelantonio Angarano 

Grazie Presidente. Allora qui si tratta semplicemente di sostituire la Consigliera dimissionaria che è la 

prof.ssa Bianco, ovviamente io credo che sia fisiologico con Franco, con il Consigliere Coppolecchia 

che è subentrato alla stessa Bianco, è un cambiamento diciamo fisiologico non politico e, devo essere 

sincero, non c'è nessuna richiesta da parte del Consigliere Coppolecchia, quindi questo va ovviamente 

anche a tuo merito Franco, perché tu sei una persona che in ogni occasione dimostra il suo senso di 

dovere, lo spirito di servizio. Quindi essendo una commissione consiliare come le altre, tu non sei 

praticamente adesso in nessuna commissione, dovrebbe subentrare nella commissione cultura 

immagino, dove era presente la prof.ssa Bianco, quindi in questo caso facciamo una sostituzione, 

ripeto, non politica, tanto abbiamo in mente anche nel futuro chiaramente di responsabilizzare un po' 

tutti i Consiglieri Comunali su tutte queste attività di programmazione e, ovviamente, di studio che 

riguardano le tantissime attività che stiamo cercando di mettere in piedi per la collettività. Grazie 

Presidente.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie Sindaco. Grazie dott. Pedone. Se non ci sono altre candidature io procederei alla votazione. 

Allora su indicazione del Sindaco del collega Consigliere Coppolecchia, Chi vota a favore? 

All'unanimità. Per l'immediata esecutività chi vota a favore? Stessa votazione. Prego collega, il collega 

Coppolecchia.  

 

Consigliere Francesco Coppolecchia 

Grazie Presidente per avermi dato la parola. Colgo l'occasione di ringraziare il Sindaco e i Consiglieri 

tutti per la fiducia che mi hanno dato. Cercherò di onorare questo impegno in seno alla Commissione 

toponomastica, laddove ce ne sarà possibilità, darò il mio contributo, così come ho sempre fatto, nelle 

altre Commissioni e in seno al Consiglio Comunale. Grazie. 

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie collega.  
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Punto n.16: «Intenzione di adesione del comune di Bisceglie alla rete italiana delle città sane 
rete italiana OMS - atto di indirizzo». 
 

Presidente Vittorio Fata 

Credo che collega Torchetti.  

 

Consigliere Giuseppe Torchetti 

Buonasera. Siamo all’ultimo punto di questa sessione consiliare e si è già introdotto, anche il 

Consigliere Parisi, in qualche modo, ha introdotto l'importanza della questione del tema della salute ed 

anche la questione del sociale, del welfare, parlava prima l'Assessore Rigante. Bene, che cosa 

propongo? È qualcosa che ho maturato nel tempo e che volevo portare all'attenzione dei Consiglieri e 

della cittadinanza. Ahinoi, la situazione sociale è cambiata, le questioni che riguardano sempre più la 

salute dei cittadini aumentano sempre più i bisogni, all'aumento dei bisogni sanitari non corrispondono 

altrettanto risposte sanitarie. Questo è un dato che noi tutti possiamo cogliere. E vediamo quanto 

spesso soggetti più fragili, adolescenti, bambini, soggetti anziani in stato di fragilità hanno bisogno di 

un supporto maggiore ed ecco quanto questo cada sui bisogni del welfare dei vari comuni.  

Un altro dato importante che è opportuno riportare, anche se sempre più se ne sta parlando, è il 

discorso della salute mentale. Negli ultimi dieci anni è quintuplicato il bisogno di salute mentale cioè le 

problematiche correlate allo stato psichico e c'è ancora un'attenzione troppo, troppo poco su questo 

tema, bisogna fare di più e siamo qui anche come comune a voler aderire a un progetto.  

Cos'è questa rete delle città sane? Innanzitutto è promosso dall'OMS, l’OMS è un organismo mondiale 

della salute che ahinoi oggi è stato anche messo in discussione a livello internazionale, proprio perché 

il problema della fragilità, il problema della diversità è un discorso che sempre più è scomodo, perché 

costa, ma non solo in termini economici, ma costa in termini umani. Il prendersi cura, l'attenzione verso 

l'altro, la cura, è sempre meno all'interno delle nostre relazioni e anche gli Stati vogliono sempre meno 

aderire a questa cura. Non c'è più all'interno del linguaggio, anche odierno, il discorso della cura. 

Spesso viene demandato a un discorso prettamente medicale, ma la cura non è solo medica, la cura 

è un atto da soggetto a soggetto, da umano a umano, la cura passa anche da istituzione a cittadini, fra 

di noi. Forse è questo quello che siamo chiamati sempre più a recuperare. 

Bene, questa rete di città ha queste basi, questa epistemologia e su questo sviluppa le proprie 

premesse. E’ una rete che nasce all'interno di questa organizzazione e pone cosa? L'opportunità alle 

varie amministrazioni locali di creare una rete sia nazionale che internazionale orientata al benessere 

dei cittadini che attraverso delle politiche del welfare e della salute cosa fa? Recupera dei fondi, mette 

a disposizione anche dei consulenti per il recupero dei fondi, crea delle strategie per aderire e per 

partecipare a questi fondi e poi nei vari contesti possono avere una ricaduta diretta su quella città o su 

quella rete di città che hanno aderito. Bene, noi vogliamo entrare all'interno di questa rete che 

attualmente è presieduta dall'Assessore al welfare della salute del Comune di Milano Lamberto Bertolè, 

che si è reso anche disponibile a un incontro con noi, con il Sindaco, affinché ci possa anche accogliere 
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all'interno di questa rete. 

E proprio all'interno di questo progetto i benefici per il Comune di Bisceglie, sono su tre punti: la 

comunity, oggi si parla tanto di comunity, ma la comunità non è solo di soggetti, bene, è anche di città, 

è anche di identità comunali, che possono fare rete, mettersi insieme, condividere obiettivi e anche dei 

risultati; e poi dicevo prima appunto la questione della consulenza per la nostra città o per questa rete 

di città che si mettono insieme, in più come è opportuno, ormai è noto sempre di più, la formazione, 

quindi entrando in questa rete c'è la possibilità di formare anche gli amministratori o gli operatori 

all'interno del comune affinché possano gestire progetti o possano in qualche modo avere delle 

informazioni specifiche per i vari bandi. 

Bene, è proprio questo che chiedo oggi a questa plenaria, di dare un parere favorevole affinché anche 

Bisceglie possa entrare all'interno di questa rete. In ogni caso, la speranza conduce sicuramente più 

lontano della paura.  

 

Presidente Vittorio Fata 

Grazie collega. Ci sono altri interventi? Dichiarazioni di voto? Pongo in votazione il punto. Chi vota a 

favore? All'unanimità. 

Per immediata esecutività chi vota a favore? Stessa votazione. Colleghi, voglio ringraziarvi per la 

collaborazione. Il Consiglio Comunale alle ore 18.45 si chiude. Buona serata a tutti e ci aggiorniamo 

alla prossima conferenza dei capigruppo. Grazie. 

 

Fine ore 18.45  
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